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Ma délután - hogy is mondjam csak? — 
lendületes párbeszédet folytattam le a 
kamara folyosóján Hans Ottó Roth-tal, 
német párt elnökével: Abból a meggyő- 
désből kiindulva, hogy Roth igen fej- 
ett erkölcsvilágu politikus, megkérdez- 
em, nem látná-e szükségesnek a kormány 
álasztási tatárjárása ellen kamarai nyi- 
atkozatban tiltakozni? Végre is, a néme- 
jek kartellben voltak a kormánnyal. Azt 
mondják, hogy a kartell kizárólag a vá- 
ksztás idejére szólt. Ezután kezük töké- 
jetesen szabad. Mármost ország-világ tud- 
ja, mi történt az urnákkal, jelöltekkel, 
zavazókkal, csendőrökkel, rendőrökkel, 

M bérencekkel. Európára szóló botrány zaj- 
btt le. Ha ők nem szólalnak fel, nem 

ültakoznak felháborodottan és félreért- 
hetetlenül, akkor vagy abba a gyanuba 
keverednek, hogy a kartell ellenében el- 
adták lelkiismereti szabadságukat is, 
vagy pedig abba a gyanuba, hogy ki- 
ebbségi párt létükre tovább támogatják 
at a kormányt, melynek minden eddigi 
énykedése törvénytelen, erőszakos, jog- 
fpró volt e minden ezutáni ténykedése 
öinkényesnek, cinikusnak, reakciósnak 
vérkezik. 

u ő kerületében, Nagyküküllőben nem 
trtént semmi visszaélés. A szavazatok 56 
vázalékával választották meg. Ezt meg- 
lapta volna akkor is, ha nem a kor- 
ánnyal megy együtt, hanem önállóan 
ndul. 
Sokkal többre becsülöm a német párt 

d nökét, semmint megnyugodhattam vol- 
ma abban, hogy ilyen könnyed dialekti- 

mlával csititsa el lelkének kétségtelen ag- 
odalmait. Hát számit az. hogy története- 

en az ő megyéjében nem volt terror? 
14 MHiszen nem arról van szó, hogy azt a 

néhány megyét sorolja fel. amelyekben a 
zavazás valamilyen méltányossággal tör- 
tént - hanem arról, hogy a többi kerüle- 

al tek választási rémuralma ellen tiltakoz- 
zék. 

Roth azt felelte, hogy a németek min- 
denütt törvényes alapon jöttek be. Hall- 
ja, mi történt Háromszéken, Csikban, Ud- 
varhelyen s egyebütt. De erősen meg kell 
ontolnia, van-e szoros köze ehhez? 
Meg kell fontolnia? 
Vajjon miért kell megfontolnia? Hát 

"ajjon nem állanak-e Románia összes ki- 
sebbségei közös erkölcsi fronton? Előfor- 
dulhat az, hogy egyik a kormánnyal megy, 
másik a kormány ellen, de ez az erköl- 
si front sohasem bomolhat meg. Minden 

isebbségi pártnak egyedüli létforrása a 
vabadságjogokért való küzdelem közös 
Darancsa a magasabbrendü demokráciá- 
ért való harc.Nagyobb dolog ez, mint bár- 
milyen választási kartell. Aki ezen az er- 
kölesi összetartozáson sebet ejt, az nem 
Bolitikai hibát követ el, az nem taktiká- 
ik, hanem feladja a kisebbségi küzdelem 
sszménységének bástyáját. 
: ehái lelkiismereti kötelessége neki, il- 
etve pártjának felszólalni. 

zt mondotta, hogy 1927-ben az ave- 
reszkánus választások alatt a magyaro 
k, németek is együtthaladtak a kormány- 
yal, Akkor is történtek visszaélések. Ki- 
tserélték az urnákat. Terrorizálták a pol- 
dárokat. Meghamisitották a népakaratot. 
nkényesen elbitangolták az ukrán jelölt- 

kek, Jalujetzkinek mandátumát. S akkor 
n 

tak 
ozott a magyar párt sem. 
át akkor miért tiltakozzon most ő?, 

Olyan i 
olyan ügyes ez a visszavágás, hogy el- 
pillanatban nehéz rá felelni. Pedig ha- 

14s az érvelés. Alapjában hamis. A nnyira 
mis, hogy szinte szeretnők kikérni ma- 

knak az összehasonlitást az 1927-es 

llgatás és a mostani — szinte ezégyen-
 

csend között. 
Mert mi történt négy évvel ezelőtt és 

történt most? Igaz, 1927-ben a magyar- 

együtthaladt AÁverescuékkal. De nem 

asztási kartell alapján, hanem paktum 

apján. Mégpedig a csucsai 

' 

Hans Otto Bóth erre azt felelte, hogy 

tiltakozott a magyarpárt. De nem til- 

paktum 

alapján. 
i volt ez a paktum? 

Nem más, mint egy egészen magasren- 
dü kisebbségi statutum. Ha megvalósul. 
egy csapásra megoldódik Romániában a 
nemzetiségi probléma. Első pontja a föl- 
tétlenül szabad, tiszta választásokat irta 
elő. Többi pontjai pedig a közigazgatási 
autonómiáról, kulturális önkormányzat-- 
ról, korlátlan népkisebbségi szabadságjo-- 
gokról szóltak. 
A magyarság akkoriban egyetlen hibát 

követte el: azt, hogy hitt. Élhitte, hogy 
ez a paktum végrehaitódik. Hogy meg- 
oldja a masyarságnak, németségnek s az 
összes kisebbségeknek problémáját. A 
csucsai paktum, melynek alapján a ma- 
gyarság Averescuval együtmhaladt, ma- 
gasrendü politikai koncepció és nemes 
erkölcsi lépés volt. 
Hogy hasonlitható össze a németek 

mostani választási megegvezése? Kikötöt- 
tek valamit? Hoztak valamit önmaguk- 
nak, nekünk, az ukránoknak, vagy bár- 
kinek? 
Néhány mandátumot. Azt mondják — 

nem is kételkedünk benne - amugy is 
megkapták volna. 
De hát akkor miért hallgatnak? 
S ha már Hans Otto Róth összehasonlit- 

ja az 1927-es helyzetet a maival, akkor 
nekünk fel kell vetnünk a kérdést, mi- 
lyen jogon ceselekszi ezt? 

Hiszen ha a magyarok 1927-ben hall- 
gattak, az megindokolható azzal is. hogy 
akkor nem panaszkodott senki. A néme- 
teknek sem volt egyetlen zokszavuk sem. 
Erdély kisebbséglakta megyéiben kifo- 

gástalanok voltak a választások. 
De vajjon most is ez a helyzet? 
Vajjon nem látja Hans Otto Roth és 

vele együtt a német párt, hogy a válasz- 
tási terror miatt milyen késhegyig menő 
harcot folytat a parlamentben a magyar 
párt? Nem látja a kontesztációk özönét, a 
melyekkel – ha egymás mellé raknók 
őket - be lehetne fedni egész Nagykü- 
küllőt? 
Hogy lehet a két helyzetet párhuzam- 

ba vonnl' Négy évvel ezelőtt elégedettek 
voltak a szászok is, svábok is, magyarok 
is. A kisébbségi frontközösségen nem volt 
rés. Az ukránok panaszai - melyekre 
most a német párt elnöke hivatkozik – 
még nem értek el hozzánk. Besszarábia és 
Bukovina messzebb feküdtek Erdélytől, 
mint Európa Amerikától. Az ostromálla- 
pot, a hadbiróság és a cenzura végelátha- 
tatlan óceánjai választották el a tartomá- 
nyokat egymástól. Csak néha kaptunk 
külföldi lapokból hirt felőlük, ezt is félve 
olvastuk, hiszen a falnak is füle volt és a 
földnek is szeme volt. 
A magyarság gyermekei együgyüséggel 

ugyan, de igen nagyvonalu politikai el- 
gondolással paktumot kötött Averescuék- 
al a maga javára, a németek javára, 

minden romániai kisebbség javára. 
Becsapták. 

A németek most viszont választási kar- 
tellt kötöttek minden nemesebb cél nél- 
kül, még a szabad és tiszta választást sem 
állitva feltételként. Csupán önmaguk ja- 
vára. 
Nem csapták be őket. 

Hol van e két helyzet között a párhu- 
zam? Mi nagyon tiszteljük Hauns Otto, 
Roth-ot. kitünő politikusnak, tiszta szán- 
déku embernek tartjuk. 
De a hasonlatát inkább vonja vissza. – 

Kissé sértő ránk nézve. 

Végül meg kell jegyeznünk azt is, hogy 
lehet, Nagyküküllőben tiszta volt a vá- 
lasztás. Csudás véletlen. De Brassóban 
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például már nem. 
Pedig Brassóban is volt német jelölt, a 

ki együtt haladt a kormánnyal. S Bras- 
sóban is volt terror, csunya hamisitás, 
becstelen aknamunka, csendőrszurony. 
zsandár-fogda. 
A saját pátriájáért sestjeg vállalhatja a 

felelősséget Hans Ottó Róth. De vajjon a 
többi német megyékért is vállalja? , 
Nem érzi szükségét annak, hogy élesen 

tiltakozzék, mert a kormány a német pol- 
árok szövetségét használta fel egy másik 

kisebbség legelemibb szabadságjogának 
sárbatiprására? Nem gondolja, hogy ez a 
hallgatás meggyalázó a kisebbségi sore 
eszményi közösségére? Hogy a falmelletti, 
csend léket vág egy már-már kialakuló 
erkölcsi egységfronton? 
Olyan nagy nyereség ez a tiz mandá- 

tum, amit a kormánypárti tehén tőgyéből 
kifejtek, hogy érdemes érette meglapulni? 

Három évvel ezelőtt, amikor a nemze-- 
ti-parasztpárt kormányra jutott, Hans 
Ottó Roth Pop Csicsó Istvánnal beszélge- 
tett. Azt mondotta Pop Csicsó, hogy az 
uj kormány tiszta választásokat csinál, 
nem lesz korrupció, boldog lesz az ország. 
– Nem hiszem — felelte Roth. A vá- 

lasztás lehet ugyan szabad, de egy nem- 
zedéket nem lehet pillanat alatt ujraszül- 
ni. A tiszta szavazás csak előfeltétel, de 
nem eredmény... 
Mégha valamennyi német képviselő is 

tiszta uton jött volna be, e hallagtás, e 
meghunyászkodás mellett az ő esikerük 
nem eredmény 
Az eredmény az lenne, ha a könnyen 

szerzett mandátum nem birta volna a né- 
ma csendre őket. hanem kiálanának a 
borondra és megmondanák a véleményü- 
et. 
Ez lenne az eredmény. Nem egyetlen 

parlamenti szezónra szólana, mint a 10 
mandátum, hanem nagyon hosszu időre. 
Ahogyan az igazi eredmények szoktak. 
Az erkölcsi eredmények. 
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Őlben vifték a bitóla alá Szabóné 
és Csordásné méregkeverőket, 
akiket ma reggel 
Szolnokon kivégeztek 

Szolnok, junius 17. 
Ma reggel hat órakor a szolnoki tör-- 

vényszék udvarán Kozarek hóhér végre- 
hajtotta a halálos itéletet Szabó Lászlóné 
és Csordás Bálintné nagyrévi méregkeve- 
rő asszonyokon. 
A fegyőrök először Szabó 

vezetik elő a siralomházból, 
már a küszöbén összeesik. 
Ölben viszik a biróság elé, 

amely kihirdeti előtte, hogy egyrendbeli 
vilkosság és kétrendbeli gyilkosságra va- 
ó felbujtás miatt a Kuria végső fokon 

Lászlónét 
amelynek 

halálra itélte és a halálos itéletet a kor- 
mányzó megerősitette. Ahogy a birói szó 
elhangzik, Szabóné ujból összeesik, ugy 
hogy : 
a bitófa alá is ölben viszik. 

Itt fellocsolják, majd összekötözik és 
Kozarek pillanatok alatt végez vele. Az 
orvos tiz perc mulva konstatálja a beál- 
lott halált. Az akasztófát, amelyen 
Szabóné perkelruhás, rongyos fekete 
harisnyás holtteste függ, egy vászonból 
hebenyészbe összetákolt 
keritik el, 

hogy a mellette álló másik akasztófán ki- 
végzésre kerülő Csordás Bálintnét a ször- 
nyü látványtól megkiméljék. 
Ézután Csordás Bálintnér hozzák ki a 

siralomházból. Valósággal állati üvöltés- 
sel tántorog elő: 
— Kegyeleml... Jaj! Könvörüljenek! 
Csordásnét is nagynehezen a birák elé 

vonszolják. Előtte is felolvassák a rávo- 
natkozó itéletet, amoly háromrendbeli 

span volfallal 

gyilkosságért és egyrendbeli felbujtásért 
mond halált fejére. Csordásné, amikor az 
elnök szájából elhangzik: Idóhér, át- 
adom önnek az celitéltet, teljesitse köte. 
lességét – 

ru tombolni kezd, rettentően karmol, 
és harap, végül Kozarek hátulról 
kapja a nyakát és odabonszolja a bitó- 
fa alá. 

Itt azonban Csordásné ismét kitépi ma- 
ess..e ezsegeemesee 

Borzalmas jelenefek közörftf 6ajrorfrta 
végreKkKozarek 65ó6Séra 6alálos ifélerert 

gát, ujból verekszik, mignem a hóhér és 
pribékjei lefogják és megkötözik. 
Csordásné önkivületi állapotban adja 
meg magát sorsának. Kozarek vele is 
gyorsan végez, a halál nála is tiz perc 
mulva áll be. 
A két holttestet egy ideig a bitófán 
hagyják függeni, 

azután a halottas kamarába szállitották, 
ahonnan még ma eltemetik. 

eseses.e. ocsovemvEesSGBEsSEH. 

Jonescu ur folyafja-.-- 
KEENEKE 

385 magyar vasutast hocsátottak 
el Szatmáron 

682 isztviselőt 
Szatmár, junius 17. 

A szatmári CFR. üzemfelügyelőség 
területén 682 vasuti tisztviselőt rendel- 
kezési állományba helyeztek, mivel be- 
töltötték szolgálati idejüket. Nyugdija- 
zásuk julius elsejétől szól. Valameny- 
nyi nyugdijazott régi, jó vasutas, akik- 
nek távozása pótolhatatlan ürt hagy a 
vasutnál. 
A tisztviselőkön kivül 385 fütőt, moz- 

donyvezetőt és váltóőrt, akik valmeny- 
nyien magyarok és elbuktak a nyelv- 

nyugdijaztak 
vizsgzán, bocsátanak el állásukból, 
ugyancsak julius elsején, három havi 
végkielégitéssel. Az elbocsátások telje- 
sen törvénytelenek, miután valameny- 
nyien jogosultak a nyugdijra, amely- 
nek dijait hosszu éveken keresztül le 
vonták tőlük. 
Az elbocsátott vasutasok nem fogad- 
ják el a végkielégitést, hanem perrel 
támadják meg az elbocsátó határozatot 
A tömeges elbocsátások és nyugdija 

zások miatt óriási az elkeseredés.



Porumbáki porcellán 
A gyüjtők és mübarátok, akik eddig 

csak a Alt-Wien, Seores és Kina porcel- 
lánremekei iránt érdeklődtek, jól tennék, 
ha gyüjtői lelkesedésüket odairányitanák 
Alsóporumbák felé. : 
Porcellánrajongók: figyelem! Megszü- 

letett a porumbáki porcellán. Nagyon ér- 
dekes és a porcellánszenbedély szemszö- 
géből nézbe, hallatlanul izgató, hogy, a 
mig Alt-Wien, servesi és kinai ovázák, 
csészék, tányérok és nippek ritkaságuk 
és értékük ellenére is, ugy hányódnak a 
világban, hogy már nyugodtan szemét- 
nek is nebezhetjük azokat, a porumbáki 
porcellánból idáig még csak egvyetlen 
egy darab került forgalomba. 
Aki majd abban a szerencsés helyzet- 

ben bvan, hogy megengedheti magának az 
utazás fényüzését és elbumlizhatik Alsó- 

porumbákra, okovetlenül nézze meg a po- 
rumbáki porcellánt. Ezt az egyetlen pél- 
dányban szerénykedő ritkaságot. 
Látszólag olyan, mint egy közönséges 

porcellántányér, amely " hétköznapokon 
babot, krumplit, pörköltet, puliszkát és 

egyéb ovulgáris takarmányanyagot szo- 
kott felhabzsolni az éhes száj, pbasárnap 
pedig töltött káposztát, pagy paprikás 
csirkét, jó zsiros, tejfeles lével, cukros sa- 
látával. Boldog tulajdonosa Saftu György 
porumbáki bácsika. Jómaga valamelyik 
nagyvásárban ovette, illő számu krajcá- 
rokért, esetleg lejekért. Maholnap, - lám, 
ilyen a szegény porumbáki ember szeren- 
cséje, - nem lesz pénz, amibvel értékét 

felmérni lehetne. , 
Ez a tányér nem azért nebvezetes, mert 

finom kis cirádák, alkotómüvbészi képze- 
lőerővel kifundált és megformált dombor- 
müvbek, pagy szinfoltok ékesitik. Sima ki- 

pül is, belül is, sőt kissé meg is kopott 
a használatban. Ha ban balami kriksz- 
kraksz, palami kibetüzhetetlen ákom-bá- 
kom rajta, akkor az minden müvészek 

legnagyobbika, az élet monoton ritmusa 
péste és karcolta hajdan gyöngyszinü má-, 
zára. 
Az élet cirádái tették ékessé Saftu bá- 

tyánk porcellántányérját, amely pünkösd 
óta lett méltó arra, hogy porumbáki por- 
cellánként, uj fogalom gyanánt vonuljon 
be a porcellán történetébe. Ami pünkösd 
másodnapján történt ezzel a tányérral, 
szinte egyedülálló a tányérok egyhangu 
életritmusában, de megadja a patinát és 
az értékjelzést a porumbáki porcellán- 
nak. 
Saftu György ezen a napon beállitott, 

a porumbáki boltocskába. 
– Nagysága, - mondotta a boltosné- 

nak, - itt pan a tányérom. Adjon ne- 
kem ezért, kérem szépen, két lej ára pat- 
kószeget szerdáig. Fel kéne üssem a lo- 
vak lábára a patkót, mert megyek a sze- 
beni bvásárba, eladni azt a kis buzát, mi- 
egymást... Csak szerdáig, nagysága... 
Akkor behozom a két lejt. 
Saftu György alsóporumbáki gazdál- 

kodó, 12 hold földecske, belsőség és két 
ló tulajdonosa, két lej ára patkószegért 
zálogba csapta a tányért, hétfőtől szer- 

dáig. Ezzel pedig megalkotója lőn a po- 
rumbáki porcellánnak, amely nevezetes- 
ségébvel berni fogja az iparmüvészet törté- 
netében nyilvántartott legritkább porcel- 
lánritkaságokat is. 
Hogy miért? Mert kicsit mindnyájan 

Saftu Györgyök bagyunk és két lej ára 
patkószegért, pagy más dib-dáb portéká- 
ért hónunk alá fogjuk csapni a porcellá- 
nunkat, amelyről napról-napra fogyó 
mindennapi kenyerünk mellé enni szok- 
tunk valamit, ha polt mit. 
Csak szanáljanak, konszolidáljanak 

még sokáig minket: minden erdélyi tá- 
nyérból porumbáki porcellán lesz. Amit 
vérmérséklet szerint csaphatunk zálogba, 
földhöz, pagy akár az arra illetékes ma- 
gas kormánytényezők fejéhez... Csere- 
peit eltehetjük e korszak értékes és ritka 
dokumentumai közé ... b. i. 

eeececeseseseseseseseseseseseesee 

Lejben szedik ezután 
a kivifeli illetékeket 

Bukarest, junius 17. 
A hivatalos lap tegnapi (junius 10-iki) 

száma közli azt a minisztertanácsi hatá- 
rozatot, amely elrendeli a vámhatósá- 
goknak, hogy a kiviteli illetékeket ez- 
után lejben szedjék. Ezzel az intézke- 
déssel érvényét vesztette az a régebbi 
rendelet, amely szerint egyes export- 
cikkeknél a vámilletéket idegen valutá- 
ban, vagy pedig aranyban kellett leró- 
1. 
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és „HOTEL MHRNA", Euzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lejig. kétágyas 
szobák 140-160 lejig, beleértve az összes 
illetékeket. Modern kényelem, központi fü- 
tés. meleg és hidegviz,. minden lakosztály- 

ban parkett. előzékeny kiszolgálás. 
n tisztviselő és utazó uraknak ennedménv. 

2. OLDAL 

szakkal behozott 
mandátuma már csak azéri sem igazol- 

Moszírák kormány áldozata lett 
a Krcditanstalt kataszíróiájának 
A lemondott Énder-kormány helyeti kerszoec—szocdem - koaliciót, 

vagy hivatalnok-kabinetet várnak 

Bécs, junius 17. 
A hetek óta lappangó kormányválság 

tegnap este az Ender-kormány lemondá- 
sához vezetett. A délután 6 órakor tar- 
tott második minisztertanács után Hn- 
der kancellár megjelent Miklas szövet- 
ségi elnöknél s 
benyujtotta kabinetje lemondását, 
amelyet az elnök ellogadott, 

egyben azonban az uj kormánv megala- 
kulásáig felkérte Endert az ügyek to- 
vábbi vezetésére. Ezután a szövetségi 
elnök hozzálátott a pártvezérekkel való 
tanácskozásokhoz. 
A kormány bukását Winkler dr. bel- 

elő. 
ugyanis 

a bba, 

lemondása idézte 
Landbund 

ügyminiszter 
Winkler pártja, a 
nem volt hajlandó belemenni 
hogy a kormány további kezességet 
vállaljon a Kreditanstaltért, amelynek 
a fennmaradása érdekében ujabb nyolc- 
van millió dollárt kellett volna garan- 
tálnia. A belügyminiszter lemondását 
azonnal közölték Vaugoin hadügymi- 
niszterrel és alkancellárral, a keresz- 
tény-szociálista párt kormánybeli képvi- 
selőjével, aki a hirre autón visszauta- AA AAAÁMAA AAAAAAAAAMA AAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Villanypóznához akart kiköttetni 
egy magyar munkást egy másik 
magyar munkástársával a temes- 

vári téglagyár igazgatója 
Temesoár, junius 17 

Kinos botrány tartja izgalomban a te- 
mesvári téglagyári munkásságot. A gyár 
igazgatója, Buna Demeter, az egyik ma- 
gyar munkást, akire valamiért meghara 
Bgudott, a- 

ki akarta köttetni a oillanyoszlophoz 
egy másik magyar munkással. Nimcso- 

aAz embertelen p 
n 

csovics megtagadta, mire az igazgató ha- 
ladéktalanul 

elcsapta a gyárból, egyidejüleg pedig 
feljelentette a csendőrségnél, hogy 
kommunista. 

A csendőrség letartóztatta Nimcsovicsot, 
a gyárudvaron levő lakásán házkuotatást 
tartott, kénytelen volt azonban szabadon 
bocsátani. miután semmiféle bizonyitékot 
nem talált ellene. Buna igazgató erre a 
szigurancánál jelentette fel hasonló vád- 
dal, aminek következtében Nimcsovicsot 
ujból letartóztatták, majd 

feleségének születési helyére, Kcresztes 
községbe toloncolták. 

Nimcsovics eltoloncolását Buna 
arra használta fel, hogy a 
levő lakásából kilakoltassa. 

igazgató 
gyárudvaron 

A szerencsétlen ember feleségát és hol- 
miját is szekérre rakták és őket is ke- 
resztesre küldték. 
Buna Demeter urról tudni kell, hogy 

1923-ig csendőrhadnagy volt, de a liberá- 
lisoknak olyan szolgálatokat tett. amely- 
nek jutalmául beültették a temasvár, tég. 
agyár igazgatói székébe. Mint téglagyári 
igazgató nem sokat produkál. mert azóta 

ezzel 
szemben azonban kifejt egy nagyszabásu 
rosszabb és drágább lett a tégla, 

T 

Bukarest, junius 17. 

A szenátus kedd esti ülése foglalko- 
zott a háromszékmegyei választások 
igazolásával. Két kontesztáció érkezett 
be. Mindkettő magyar. A különbség 
azonban rendkivül nagy a két tiltako- 
zás között. Az egyiket Sándor József je- 
lentette be, hivatkozva arra, hogy a 
községtanácsok szenátorválasztásán erő- 

kormánypárti jelölt 

ható, mert 

a „megválasztott" szenátor még nem 
érte el a törvényes korhatárt. : 

Csak 37 éves, holott szenátor a törvény 
szerint csak negyven éves ember lehet. 
A többség nem fogadta el a kontesz- 

tációt. Humoros oldaláról fogta fel a tör- 
vénysértést és igazolta a kormánypárti 
mandátumot nyilván azzal az indoko- 
lással, hogy „a megválasztott professzo 
és olyan okos, mintha már negyven 

-
 

F A legütőbbi válasz 

rokat. 
a k . .. .. z A Nimcsovics-ügyhöz hozzá tartozik az 

irancs teljesitését Nimz is, hogy a Magyar 

módszere ez. Szépen haladuunk előre. Most 

zott a fővárosba. Délután 4 órakor ösz- 
szehivták a minisztertanácsot, amelyen 
megállapitották, hogy a Landbund nél- 
kül a kormánynak nincs meg többé a 
parlamenti többsége s igy elkerülhetet- 
len a lemondása. Ámint ugyanis ismere- 
tes, Juch pénzügyminiszter pénzügyi sza- 
náló-programmja miatt pár héttel ez- 
előtt a nagynémetek is meogvonták tá- 
mogatásukat a kormánytól, amelyből 
szintén kivonták képviselőjüket, Schürff 
igazságügyminisztert. 

ormányválságból való kibontako- 
zás rendkivül sulyosnak igérkezik. Szó 
van arról, hogy a szövetségi elnök is- 
mét Ender-t bizza meg a kormányalaki- 
tással. Az átszervezett Ender-kabinet 
eshetőségén kivül beszélnek a keresz- 
szociálisták és szociáldemokraták koali- 
ciójáról is, ez azonban csak ugy jöhet 
létre, ha a két tábor mérsékeltebb cso- 
portjainak sikerül egymással megálla- 
podniok. Hivatalnok-kormány, vagy uj 
választások sincsenek kizárva. Politikai 
körökben a krizis gyors megoldását 
óőhajtják, tekintettel az általános pénz- 
ügyi válságra. : 

tevékenységet: 
üldözi a gyárban dolgozó magyar mun- 
kásokat. Rendes szokása, hogy azt, aki 
akarata ellenére vét, kikötteti egy órára 

óbbh ásokon, mint civil, 
km R - .. 

egy csendőrpatrullal cirkált és tartóztat- 
ta fel és pofozta a magyar választópolgá- 

Párt intervenciója 
folytán, Balta Coriolán főpolgármester 
hármas bizottságot küldött ki a tégla-- 
gyárba, hogy a helyszincn vizsgálja meg 
az ügyet. A bizottság vezetőjéü! Schnitz 
Ferenc alpolgármestert delegálta, aki 
azonban, 

azzal az ürüggyel, hogy beteg, kiponta 
magát a „kényelmetlen' misszió alál. 

A másik két bizottsági tag erre egyedül 
jelent meg a téglagyárban, ahonnan 
azonban a cézári allürökkel fellépő Buna 
igazgató ur 

kitessékelte őket : : 
azzal, hogy itt nem a főpolgármester pa-- 
rancsol, itt senki más nem rendelkezhetik 
csak ő. 
A szegény Nimcsovics József, aki- 
husz ébe dolgozott Temesobáron tehát 
nyiloánoalóan oda illetékes is, 

most nem mer elmozdulni Keresztes köz-- 
ségből. Jól tudja, hogy a Buna ur és a 
Buna urak kezei hosszuak. 

Ismételjük: A régi cári Oroszország 

már van egy példa arra is hogy 
palakitől meg tlehet ponni a s 
költözködési és tartózkodási Jogot is. 
Itt állunk kikötve. 
ss. 

kés Ernő kontesztációja 
és azokos tanárhistóriája a szenátus előtt 

éves lenne'". A kormány nemsokára cso- 
dagyerekeket ültet a szenátori székek- be 

A másik kontesztációt Tőkés Ernő ad- 
ta be Sándor József megválasztása ellen. 
A szenátus azonban, annak ellenére. 
hogy a kontesztációt kormánypárti je- 
lölt nyujtotta be, egyhangulag visszauta- 
sitotta azt. A szenátus ezzel pontot tett 
Tőkés Ernő felháboritó mandátum-haj- 
szája mögé. magyarság azonban nem 
intézheti el ilyen röviden ezt a minden 
izében megbotránkoztató és még a ro- 
mán öbbség undorát is felkeltő ügyet. 
Tőkés Ernő beadott kontesztációjá- 

nak egyik indoka igy szólt: a nagyajtai 
körzet választási 
részrehajló érzelmeket tanusitott a Ma- 

elnöke kifejezetten 

Magyarpárt vezető- 
tartott 

gyarpárt javára, a A . 
embereivel állandó érintkezést 
fenn, sőt annyira ment, hogy a válasz- 
tókat a Magyarpárt javára befolyásol- 
ta. Ez azonban csak a kontosztáció. 

szabad 

Somlay Artur 
Tóth Böske 
Somlay Julia 
Bokay Ferenc 
Mártonfy Emil 
Koppany Erzsi 
Sinos Erzsike 
Hajmássy Miklós 
Bajnai Sándor 

lépnek fel a Budapesti Vigszi. 
ház brassói vendégszerepni 
alkalmávai! Plése 

Junius 24: 

A töltőtoll... 
Junius 25 : 

A kenyérkereső 
(Maugham) 

Ernő mindent elkövetett, hogy a lelkiis- 
meretes választási elnököt azzal a biró- 
val cseréltesse ki, akinek az asszisztálá- 
sával Torján olyan csufosan cellopták a 
képviselőválasztások szavazatait. Elő. 
ször arra akarta rábirni a kötelességét 
teljesitő birót, hogy jelentsen beteget s 
igy engedje át a helyét, amikor azonban 
ezt a biró kereken visszautasitotta, Tő- 
kés Sepsiszentgyörgyre hajtatott s a 
prelektussal összejátszva délután mégis 
sikerült leváltania a birót. Ezzel azon- 
ban a végeredményt már nem sikerült 
befolyásolnia. 

Tóőkés Ernő választási magatartásával 
egyébként az egyházi főhatóság is fog- 
lalkozni kiván. 

Ez a kiméletlen törtető ugyanis a bu- 
karesti relormátus esperesi hivatal 
hivatalos boritékiaiban és száma alat 

küldögette szét röpiratait s ezekben a 
1 öpiratokban osztrák-magyar kamaril- 
lának nevezi a Magyarpárt vezető- 

Bethlen György és Ugron István, a 
Magyarpárt jelenlegi és volt elnökei 
egyen a református egyházkerület fő- 
zondnokai is. Ugyancsak főgondnok 
Kándor józsef is. akivel a választásoko 
iTőkés szembe került. mint kormány- 
párti elenjelöltet. 

Egyházi részről a fegyelmi vizsgálat 
azcn a cimen indul meg Tőkés ellen 
mert választási röpiratait az egyházi hi- 
vatal hivatalos boritékjaiban és hivata- 
los száma alatt küldözgette szét, más- 
részt a főhatóság engedélye nélkül jelöl- 
tette magát a kormánylistán. Mindeze 
tetejébe még hazudott is. Amikor 
ugyanis az egyházi hatóságok ebben az 
ügyben kérdést intéztek hozzá, hivatalo 
levélben jelentette, hogy jelöltetését 
visszavonta. Pedig nem vonta, sőt akkor 
inditotta meg az izléstelen és felhábori- 
tó plakátháborut. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

HEecum 
Sever 

tartományi igazgató 
ellen megindult a 
bünügyi eljárás 

Temesvár, junius 17. 

Az a vizsgálat, amelyet a pénzügymi 
nisztérium utasitására két vezérfelügye 
lő inditott a bánsági tartományi főnö 
ség pénzkezelésének felülvizsgálására 
ma véget ért. A pénzügyminiszterium 
és a belügyminiszterium közös utasitá 
sára a vizsgálat aktáit áttették a temes 
vári ügyészségre, ahol Popcscu Mari 
ügyész rövidesen megkezdi a kihallga 
tásokat. Elsősorbana természetesen Bo 
Szevér dr. volt tartományi igazga c 
hallgatják ki az ügyészségen, mert kj 
ki kötelessége elszámolni a 6 millió 
re rugó összegekről. Rajta kivül kiha 
gatják a tartományi főnökség tö 
gasállásu tisztviselőjét is. 

Bocu dr. kijelentette, hogy emelt 
vel tekint a bünvádi eljárás elé, mel 
6 millióról el tud számolni s legfe ály 
az elszámolás nem lesz teljesen száa ériő 
szerü. Temesvár politikai köreiben 
si érdeklődéssel tekintenek az ügy uJ 
fejleményei elé. : : : 

választások alkalmával ugyanis Tőkés 



ab- 

Bukarest, junius 17 
A kamara kedd délutáni ülésén rendki- 

ál épületes botrány keletkezett Jorga 
miszterelnök és Mihalache volt belügy- 
niszter között. Számos kontestáció el- 
elése és számos mandátum igazolása 
in Mihalache emelkedett szólásza s ki- 
dentette, hogy 
a történtek után letesz minden remé- 
nyéről, elő sem terjeszti a maga kontes- 
tációját, hisz annak a sorsát előre lát- 
ja. 

le kell szögeznie azonban azt, hogy sö- 
ü folt maradt az országon az, ami tör- 
Ént s rendkivül sajnálja Jorgát, akinek a 
Hkiismerete mindezt elviseli. A játék na- 
hon veszélyes, s ő sohasem hitte volna, 
bgy Jorga a nevével fedezhessen ilyen 
kölcstelenségeket. 
Jorga nyomban válaszol Mihalachenak, 
Frendkivül idegesen. Azt fejtegette. 
bgy ő nem tehet mindarról a sok bünről, 
mit az előtte uralkodó rezsimek honosi- 
Mlak meg. Ő nem érzi magát bünösnek. 
lt ország bünös! 
Ez a könnyelmü és meggondolatlan ki- 
lentés irtózatos vihart kavart. Még a 
ibbség is zugott, az ellenzéki román pár- 
k pedig a helyükről felugrálva orditot- 

- Nem az ország bünös! Ön a bünös! 
Jorga sápadtan akart tovább beszélni, 

Magyta a helyét és a gyorsirók közé 
nt. Ott diktálta le,. amit mondani 
lart. Ő nem az ország népét vádolja, ha- 
m a politikusokat, akik elhintették a vi- 
úlykodás és a visszaélések magvait. — 
m vállalhatja a felelősséget azokért, a 
k tőle függetlenül történtek. De vál- 
lja a felelősséget mindenért, ami ezután 
iénni fog. Minden eszközt meg fog ra- 
Mni, hogy a közállapotokat megjavitsa. 
t a gyülés igy fejeződött be. Utörezgé- 
Mazonban a szerda délelőtti gyütésen is 
mhetők voltak, mindaddig. amig Jorga 
lalmat talált a kimagyarázkodásra. 
it a gyülést egyébként ujabb heves bot- 
Ény nyitotta meg, ami a kommunista 
fovise őkkel kapcsolatban tört ki 
ratescu lupista képviselő 

t ellen, hogy a választások validálásá: 
Jen könnyen lerázza magáról a kamara. 
ülönösen a beszarábiai eredményeket 
kelmezi, mert a beszarábiai megyék- 
m valóban borzalmas visszaélések vol- 
ik. Ez a terület pedig amugy is etég sze- 
mesétlen, egyenesen lelkismeretlenség 
hát, hogy az amugy is elkeseredett la-- 
Wágot ilyen eszközökkel is vaditják. 
Hasonló értelemben beszélt Jacobescu 
Emzeti paraszpárti képviselő is, külön 
lemelve, hogy 
a kormány még a birákat is felhasznal- 
la a népakarat meghamisitására, mi né- 
tete szerint sulyosan bvégzetes eltépelye- 
és, 
Mataj vannak arra, hogy a birák a 
mdőrökkel egyetértve milyen oszközök- 
dolgoztaik például Cetatea-Alba me- 
Nében. 
Junian volt igazságügyminiszter: Igen, 
eg a birói kart is bevonták 
Wzalmas fertőbe! 
acobescu folytatja a beszédét s kitér 

m, hogy miért voltak és miért lesznek 
en körülmények között a kommunis- 
Kak további sikereik. 
fatrascanu: Talán rosszul esik önnek, 

sikereket értünk el? Hogy egyálta- 
an itt vagyunk? : 
kemfil Seicaru: Biztositom, hogy nem 
hig lesznek itt! 
tre Aladár: Rendben van! Ha innen 
e etnek, akkor kimegyünk az utcára! 
t lchifor Robu (magából kikelve felug- 
s a kommunisták felé: Ha nem 
Wgatnak el azonnal oda megyek. 

el is indul, de képviselőtársai lefogják, 
e tajtékozva orditja: 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
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munkások, gazdálkodók 
a 

: k szak-könyv jegyzékeinket. 36 ol- 
mezőgazdasági, , : 

ak és technikai szakkönyvjegyzé- 
let minden érdeklődőnek teljesen 

Manul megküldjük. - Brassói La- 
önyvosztálya. : 

JÜNTUSZ 

Ha hangja elveszett a viharban. Érre 

tiltakozott 

ebbe a 

lrosok, technikusok, szak- 

ék azonnal ujonnan megjelent spe- 

vagy 44 oldalas 

— Kést szurok belétek! 
Patrascanu: Azt a kést azonban először 
én forgatom meg a hátadban! 
A zaj akkora, hogy az ülést fel kell 

függeszteni. Rövid szünet után Vlasca- 
megye kerül sorra. D. R. foanitzeseu eo- 
rolja fel a nemzeti parasztpárt nevében mindazokat a törvénytelenségeket, ami- 
et a hatóságok elkövettek. Jorga türel- 

metlenül hal gatja az adatokat, de nem 
sokáig birja, hanem közbekiált: 
– A politika fertőzte meg az országot. 

volna ilyenek a választások! 
D. R. Joanitzescu: Igaza van a minisz- 

terelnök urnak. Ha nem lett volna politi-- 
ka a választásokon, akkor a kormány 
nem lelkiismeretlen birákkal és ezuro- 
nyos csendőrökkel választott volna. 

Radian (kormánypárti): Önnaek egyál- 
talában nincs erkölcsi joga Éritizálni, 
mert ön elárulta a nemzeti parasztpártot. 
Elárulta a barátait! 
D. R. Joanitzescu: Ha ezt nem bizo- 

nyitja azonnal be, ugy kijelentem, hogy 
n aljas rágalmazól 
Percekig kinos csend, aztán Radian a 

következőket mondja: 

— Bizonyitani tudom, hogy Ön tár- 
gyalt a kormánnyal s azt az ajánlatot tet- 

A szerda délutáni kamarai ülés a román- 
megyei választási eredmények igazolásával 
kezdődött. Manoilescu-Strunga, az ottani li- 
berális főhadvezér próbálta bizonyitani, hogy 
visszaélések nem voltak. Igyekezete felesleges 
volt, mert a többség anélkül is simán vissza- 
utasitotta a kontesztációt. 

Ezután került sor Biharmegyére, ahol a 
kommunista mandátumok körüli előrelátható 
botrány csakugyan bekövetkezett. Az első fel- 
szólaló Mirescu szociáldemokrata képviselő 
volt, aki pártja nevében tiltakozó nyilatkoza- 
tot olvasott fel az ellen, hogy a kommunista 
mandátumokat megsemmisitsék. 
Patrascanu: Nem kérünk a maguk védelmé- 

ből. Tiltakozom a szociáldemokraták tiltako. 
zása ellen. 
A botrány nyomban kitört, a többség fül- 

siketitő zajjal támad a kommunistákra és 
egyre több hang hallatszik: 

Kifelé velük. 

Patrascanu a zajban is folytatja beszédét 
és egymásután sorolja fel azokat a sulyos 
visszaéléseket, amelyeket a választások során 
a kommunisták terhére elkövettek. 
Hangok a többségből: Hiába minden, ez 

burzsoá-parlament! Menjenek ki! 
Aztán Imre Aladár beszél. Ő is tiltakozik 

az ellen a terv ellen, hogy a kommunista 
mandátumokat megsemmisitsék. A visszaélé- 
sek olyan brutálisak voltak Biharmegyében, 
mint másutt sehol az országban. Rozványt a 
csendőrök félholtra verték, bordáit betörték. 
Hangok a többségből: Ugy kell neki. 
Munteanu lelkész: A határmenti kommunis- 

ták valamennyien irredenták is. Nagyszalonta 
nemcsak kommunista, hanem irredenta fé- 
szek. Kérem, hogy dobják ki inhen a kommu- 
nista képviselőket. 
Azután ismét Patrascanu beszél. Kijelenti, 

hogy a bihari kommunista szavazatok meg- 
semmisitése olyan jogsértés lenne, amelyet a 
parlament nem követhet el. A terror szinte 
leirhatatlan volt s ennek ellenére a kommu- 
nisták az országban közel 80 ezer szavazatot 
kaptak. Azt bizonyitja ez, hogy a kommunis- 
ta képviselők valóban a munkásságot képvi- 
selik. 

Ezután Imre Aladár ismét szóhoz jut, 
rövidesen azonban megakad beszédében, 
mert tumultuózus jeléneték játszódnak 
le körülötte. Állandó közbekiáltásokkal 
zavarják, számos képviselő a szónoki 
emelvény elé áll és valósággal az orra 
alatt hadonászik. 

Robu (cuzista): Mi az Ietent és a nem- 
zetet képviseljük itt, ez az ember azon- 

mert nemzetközi, Istenben pedig nem 
hisz. 

A többség követeli, hogy Cuza zárja 

Ha nem lett volna politika, nem lettek 
.
-
 

ban egyiket sem. A nemzetet azért nem, 

szolák, szavaznak; i azolják, szavaznak mápeok kejsrtlet kok maleran 

Késsel lenyegették egymást a 
kommunisták és a többségiek 

Borga szerint nem ő, hanem az ország a bünös 

te, hogy Vlascamegyében engedjék be s 
cserébe mérsékli a propagandát Ilfovban. 
Dr. R. Joanitzescú: Szégyentelen közön- 

séges hazugság! 
botrány ujra kitör s D,. R. Joanitzes- 

cu csak percek multán tudja (olytatni 
beszédét: : 
—– Az egész választás alatt nem talál-- 

koztam Argetoianuval. Mindössze Pamfil 
Seicarut kértem, hogy járjon közbe. eny- 
hitsenek már valamit az elviselhetetlen 
terroron. 
Pamfil Seicaru: Ez igaz. Radian any- 

nyira fiatal, hogy nem is tudja milyen 
sulyos kijelentéseket tesz. 
A választást igazolják s Cuza az ülést 

bezárja. 
szenátus éjjeli ülésén, szinte minden 

vita nélkül, sorban igazolják a fehérme- 
gyei, máramarosi, kolozsmegyei, hunyad- 
menyei, teleormani, campulungi, brailai, 
aradmegyei, temesmegyei, szatmármegyei 
és udvarhelymegyei választásokat. Braila- 
megyénél Potarca hevesen harcolt, de 
eredmény nélkül. 

szerda délelőtti ülésen Alexe lupista 
pap-képviselő ad alkalmat Jorgának ar-- 
ra, hogy kimagyarázza az ország bünös- 
ségére vonatkozó elszólását. Kenetteljes 
hangon jelenti ki, hogy talán mégsem 
szabad vádolni és bántani a birákat. 

be az ülést, Imre azonban nem hajlan- 
dó távozni az emelvényről. Később még- 
is lelép, mire Cuca csenget, hogy az 
ülést folytassák. 
Alig telik azonban két perc, a bot- 

rány ujra kitör. Valamelyik képviselő 
ugyanis Dán István famunkás marosvá- 
sárhelyi mandátuma ellen emel óvást. 
Erre a kommunisták felugranak, foly- 
tonosan közbeszólnak, aminek követ- 
keztében a szónok szava teljesen elvész 
Amikor e sorokat zárjuk, ugy az ülés- 

teremben, mint a folvyosókon a legna- 
gyobb zürzavar uralkodik. 
Szinte biztosra veszik, hogy a többség 

még ma kimondja a kommunista man- 
dátumok érvénytelenségét. 

' KIÜRITIK A KARZATOT 

Legutolsó jelentések szerint a soroza- 
tos botrányok végül is abban kulminál- 
egzeszsesemseseervvmBEÉImEGBe SGSEE 

KrümmiNs 

Berlin, junius 17. 

Megirtuk tegnap, hogy a pártvezérek 
tanácsa 24 szavazattöbbséggel elvetette 
a szélső jobb és baloldali ellenzéknek 
azt az inditványát, amellyel a birodal- 
mi gyülésnek rendkivüli ülésszakra va- 
ló összehivását követelte a . legujabb 
szükségrendelet sulyos intézkedéseinek 
a megvitatása céljából. Az inditvány 
mellett szavaztak a nemzeti szociális- 
ták, a német nemzetiek, kommunisták, 
gazdasági párt és a Landvolk, miután 
azonban a szociáldemokraták a kor- 
mány elutasitó álláspontjára helyez- 
kedtek, az kisebbségben maradt. A kor- 
mány oldalára állottak a szociáldemok- 
raták annak a javaslatnak a kérdésében 
is, amely a szükségrendelet módositásá- 
nak a tárgyalására legalább a Reichstag 
költségvetési bizottságának az egybehi- 
vását kivánta. : 

Ha a szociáldemokraták közös front- 
ba állottak volna a nemzeti szociális- 
tákkal és a kommunistákkal, ugy a 
Brüning kormány bukása minden va- 

cfruelére mdrandl 
A némefrf szociáldemokratiák meg- 
magyarázzák, miéri menfteffék 
meg ujból a Brüning-kormányit 

a mult ülésen, ő azonban bizonyos 
ban, hogy a miniszterelnök szavait fél- 
reértették. 
Cuza elnök nyomban be is jelenti, 

hogy Alexenek valóban igaza van, a mi- 
niszterelnök szavait valóban félreértet- 
ték. Aztán Jorga áll fel s megköszöni 
Alexenek a higgadthangu felszólalást. 
Beismeri, hogy sajnálatos tumultust oko- 
zott, de a legnagyobb szégyennek tart- 
ja azt, ha valaki az ő hazafiasságában 
ételkedni mer. 
Ő már öreg ember s anélkül vállalko- 

zott az országkormányzás nagy munká- 
jára, hogy ebből valami haszna lenne. 
Nincs haszna belőle a pártjának sem, ő 
nem a pártját képviseli a miniszterelnö- 
ki székben. 
A többség természetesen viharosan 

ünnepli az elérzékenyedett Jorgát. 
Aztán a máramarosi választási ered- 

mény igazolására kerül a sor. Modreanu 
lupista, és Joanitescu nemzeti-pa- 
rasztnárti harcolnak a megsemmisités 
mellett. A többség azonban szavaz. Le- 
szavaz. 
Gorj-megyénél Isac Juon, a Kamatel- 

lenes Liga képviselője nynit be kon- 
tesztációt. Eleven képét festi a terror- 
nak, ami ott lezajlott. A választás alatt 
ő is börtönben ült, onnan jött a parla- 
mentbe is. A többség itt 1s igazol. 
Román-megyénél Turtureana georgis- 

ta bizonyitékokkal vonul fel, hogy a 
visszaéléseket liberális ügynökök ren- 
dezték meg s a megye cári hatalommal 
felruházott ura a választások alatt a 
liberálisoktól kiküldött segéd-prefektus 
volt. 

Cuza: A vádak a liberális párt ellen 
szólanak. A liberálisok visszaélései 
miatt a kormány nem tehető felelőssé. 
Az, amit a liberálisok csináltak, az tény- 
leg nagyon megbotránkoztató és magam 
is csudálkozom rajta. A kormánynak 
azonban nincs ehhez semmi köze. 
Szavazás. A mandátumokat igazolják 

és Cuza az ülést bezárja. 

„Ez burzsoa-parlament, = 
menjenek ki!" 

tak, hogy 
elrendelték a karzat kiüritését. 

Patrascanu kommunista képviselő ment 
fel a szószékre, s eközben heves vitája 
támadt Pamfil Seicaruval. A karzatra 
beszüremlett kommunisták tapsolni kezd- 
tek Patrascanunak, mire a többség kö- 
vetelte, hogy a karzatot üritsék ki. Cuza 
kijelentette, hogyha fentről még egy 
szó elhangzik, a karzaton levőket kive- 
zetteti. A karzat a továbbiak folyámán 
csendben viselkedett, ennek ellenére a 
teremőrök hirtelen megjelennek a kar- 
zaton és a közönséget onnan levezették. 
Imre Aladár (felnézve a karzatra): 
Ugy látszik, itt a sziguranca keze dol- 
gozik. Kérdezem, hogyan jöhet be a szi- 
guranca a parlament épületébe? 
Az általános hangzavarban végül is 
uza magára vállalja, hogy a karzat ki- 

üritését ő rendelte el. 
eceseesetessesemesesssesesee.. 

lószinüség szerint kikerülhetetlen lett 
volna. 
Este a szociáldemokrata párt vezető- 

sége közleményt adott ki, amelyben ki- 
fejti, hogy 
azért szavazott a birodalmi gyülés ösz- 
szehivása ellen, mert Brüuing kancel- 
lár hajlandónak nyilatkozott a szük- 
ségrendelet egyes pontjainak a szo- 
ciáldemokraták kivánsága szerinti 
módositására. 
Hir szerint Brüning azon a megbeszé. 

lésen, amelyet Breischeiddal, a szociál- 
demokrata párt parlamenti csoportja el- 
nökével folytatott, kijelentette, hogy 
hajlandó a szükségrendeletet adott idő- 
ben a költségvetési bizottság elé utalni. 

márka! 
Egészsége 
érdekében 

ávakodjék silány utánzatoktól ! 
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GuUM.. 



TOMCSA SÁNDOR.: 

"Az Almási-kölik nevü földalatt magy 
Uregnél Erdélly Nagy Fejedelem- 
ségben, Nemes Udvarhelly Székemn 
a' HomorodAlmás nevü laluhatárán 

Az Orbán Balázs-emléktábla leleplezése körüli 
melyek törtentek vala junius AVAGY: 

dolgokról, 

ján, az Ur ezerkilencszázharmincegyedik esztendejeben 
Az Almási-barlang fenti „környülirá- 

sát" a barlangról készült egykori „ally- 
rajz"-ról pettük, mely „Hatoan Bétsi Öles 
Mérték, melyben Egy Czoll Tiz Öleket 
teszen" és mely allyrajzet felmérte és 
rajzolta N. Kedei Fekete Istován földmé- 
rő. 
Fekete Istoán földmérő uram már az 

„allyrajz legendájában természeti tsu- 
dának" minősiti e barlangot és ha most 
kedbves naivitást látunk is abban, hogy Fe- 
kete a barlang egyes üregeinek formáit 
uram a barlang egyes üregeinek formáit 
madár, kigyó, sárkány és egyéb szöór- 
nyeknek rajzolta az allyrajzon, de a 
„tsudát" nyugodtan átemelhetjük a mai 
mentalitásba és irhatjuk modern or- 
tografiápval: csodának. 
És ha már itt tartunk a transcendenta- 
lisnál irjuk meg, hogy e barlang nem Jjai- 
rus leányának feltámasztása, mikor el 
kell kábitani a lázongó értelmet. sem a 
Vörös-tenger gigantikus, lélekzetelállitó 
kettépálasztása, inkább olyan a „tsudák' 
közt, mint mikor Szent Erzsébet kötényé- 
ben az alamizsnának szánt kenyérkék ró- 
zsákká ováltoztak... Inkább bájos, mint 
félelmetes, inkább meglepően szép, mint 
érthetetlenül leigázó. 
De ,„tsuda'. : 
És kérdem kedbves világjárt hölgyeim — 
kiknek sex-appealjét a Garda-ió nem 
egyszer tükrözte bpissza - bagy oilágjárt 
uraim - kik unottan dobták szibarcsut- 
kájukat a Pont-Neuf-ről a szennyes 
Szajnába – látták a „székely köténynek" 
azt a csodás „ráncát", mely Álmástól Var- 
gyasig huzódik s melynek egyik oldalá- 
ban égberontó bércek tövében ott pnan a 
Barlang....2 

Ugy-e nem látták? Pedig az egész 
itt pan az önök kedbvesen fitos, vagy fér- 
fiasan római orruk előtt. 
De hiába, mégis más az, ha az ember 

nekitámaszkodik a tenniszháló cölöpének, 
— s miközben az égen lusta felhők usz- 
nak a téli flörtök irányában s az ősz bar- 
na és piros könnyei potyognak — ilyene- 
ket mond: Gastein, Porto-Rosé, Café de 
la Paix, Rax-hegység, mintha azt mond- 
ja: Vargyas pataka, Báloányos-bár, Gyil- 
kostó, Almási-barlang... Persze. Más 
Azért tapaly is öt amerikánus nézte 

meg a barlangot és bámulták meg a hegy 
alatt eltünő és lejjebb ismét előtörő Var- 
gyas-patakát és szétfényképeztek egy ko- 
daxot. Viszont palószinü nem szoktak 
tenniszezni. 

e x 

A Brassói Turista Egyesület - mint 
már röbiden közöltü0k - junius 14-én 
leplezte le az Almási-barlangban az Orbán 
Balázs emléktábláját. Orbán Balázs a 
„legnagyobb székely, megint csodát csi- 
nált: összegyüjtött Brassó, Háromszék, 
Udvarhely és Csik-székből pagy kétezer 
embert a barlangnál. Ezt a meglepő töme- 
get - még csak egy rongyos football- 
megccsre sem volt kilátás - elpitte egy- 
részt a kegyelet, másrészt az Erdély és 
messze föld e gyönyörüű specialitása iránti 
érdeklődés. 

Az ünnepség déli tizenkét órakor kez- 
dődött, melynek során ünnepi beszédet 
mondott Szabó Béni országgyüűlési képovi- 
selő, énekelt a udbvarhelyi ás a vargya- 
si dalárda, táncoltak a löbétei lányok és 
az ároátfaloi legények, Farcádi Sándor 
költeményekkel szerepelt és még több al- 
kalmi szám hangzott el. 
E cikknek nem célja, hogy részletesen 

méltassa az ünnepséget, pagy felfedezze 
az Almási-barlangot és környékét. 
E cikknek igénytelen célja — itt a ovi- 

lágesemények közt, de mikor az emberek 
azért mégiscsak gondolkoznak a nyári 
programmon – mindössze egy kis gesz- 

tuscsinálás - a saját főztünkhoz. 

x 
Homoródalmáson tul a bvidék azt mond- 

ja az autónak: hól Innen gyönyörü szüz 
erdőn visz a pipacsokkal szegélyezett ut 
a tető felé. Őzek villannak át a tisztáso- 
kon, rigók forgatják fejüket kináncsian 
az ághegyen és ha szerencséd ban felfe- 
dezel egy-egy rozsda-barna foltot is siké 
lani a bokrok közt - a rókát. Hiénák 
nincsenek. 
A tetőről hübös szellő száritja homlo- 

kod s lenn a bölgyben a Vargyas pataka 
nógat szapora csebegéssel. Ha hajlamod 
van, lejegyzed ezt a csebegést és kiadod 
egy verskötetben. Ez tiszta haszon lesz 
— a kiadóvállalatnak. 
A tetőn felséges kilátás nyilik a bölgyre. 

4. OLDAL 

Mintha egy irtózatos nagy kard kettéha- 
sitotta volna a hegyet. A bölgy alja ké- 
kes-zöldszinben borong, a csucs sziklái 
fehéren ragyoknak a napsütésben. Az Al- 
pokban képzelheted magadat, lebelezőla- pokat áruló tiroliak nélkül. 
A tetőről öspény visz le a patak med-- 

rébe és abban kell aztán haladni egészen 
a barlangig, égbenyuló sziklák közt. A 
patak bvizében pisztrángok oillódznak, a 
sziklák ormáról kőrózsák integetnek le. 

havának tizennegyedik nap- 

Sas kereng a szakadék felett s a mohós 
kövbeken egy-egy eltépedt barázdabillege- 
tő bámulja magát a patak tükrében. Ha 
hölgy bagy, itt toalettet csinálhatsz. 

A bölgy két oldala mindjobban szükül 
s ha parancsolod, itt kiborzonghatod ma- 
gadat. Egy hajlás után aztán egy mohos 
oldalban ott ásit a barlang szája. Mind járt 
kettő is. Egy kisebb és egy nagyobb. 
A barlangba persze világitóeszköz nél- 

kül nem tanácsos bemenni. És ha bemen- 
tél, akkor addig mehetsz, ameddig éppen 
akarsz. A barlang teljesen, tulajdonképp 
még most sincs feltároa. Mégis a oállal- 
kozó-kedoüek elszoktak menni egész ad- 
dig, a nyilásig, melyen már csak hason- 
csuszoa lehet átmenni.... 
Azt hisszük, előételnek ennyi elég. hogy 

rátereljük a figyelmet erre a „saját főz- 
tünkre.... 

Én részemről, mikor megint a tetőn vol- 

csinálni. 
Aztán „megláttam", hogy mi lesz itt 10 

éb muloa. : 
És elszomorodtam. 
Mert a tetőn egy oszlopot láttam. azon 

egy táblát a következő felirattal: „A sza-- 
pazó körlet - határa". 

tam, elfantáziáltam, hogy mit lehetne ide 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAÁAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Nagyváradon clioáták 
áa bukarcsti hiss Anna és Erzsikc gyilkosát 
Két napigbezárkózva volt a holttestekkelés vadházastársa leányán, 
aki miatt a dráma történt, többizben hullagyalázást követett el 

Nagyoárad, junius 17. 
A bukaresti északi pályaudvar mögött 

elkövetett borzalmas kettős gyilkosság 
tettesét, Marucz fózsefet. aki fejszecsa- 
pásokkal meggyilkolta a vele vadházas- 
ságban élő Kiss Annát és annak tizenhét- 
éves leányát, Erzsikét, . 
ma délelőtt elfogták Nagypáradon, az 
itteni ugynebezett ősi hid alatt, abban 
a gilanatban, amikor be akart ugrani 
a Körös-folyóba. 
Marucz József elfogatása renkivül iz- 

galmas és kalandos körülmények kövött 
történt. A gyilkos kőmüves jónak látta, 
hogy otthagyja Bukarestet és hazajött 
agyváradra, ahová való. vonaton 

együtt utazott egy Bőcis nevü váradi fut- 
ballistával, akinek panaszkodott, Logy 
Nagyváradok nincsen hová szállnia. Á 
futballistának megesett a szive az elkese- 
redett emberen s felajánlotta neki szülei 
lakását, ahol azután a hétfőről-keddre 
virradó éjszakát töltötte. Reggel megkö- 
szönte a vendéglátást és eltávozott a vá- 
rosba azzal, hogy munkát megy keresni. 
Még a délelőtt folyamán 

Böcis futballistának kezébe került a 
„Dimineata", amely közölte a bukaresti 
északi pályaudoar mögött elköbvetett 
gyilkosság felvételeit és a tettesről ott 
közölt képben Böcis rémülten ismerte 
fel utitársát és pendégét. 

Azonnal a rendőrségre sietett, ahol 
esetet bejelentette. 
A rendőrség még kedden kinyomozta 

Marucz váradi ismerőseit és felszólrította 
őket, hogy amennyiben valahol eléjük ke- 
rül a gyilkos, ázonnal értesitsék a legkö- 

az 
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zelebbi rendőrőrszemet. A rendőreég által 
avizált ismerősök között volt Molnár let- 
ván és Kutassy Géza is, akik szordán 
kora reggel az ősii vashid alatt megpil- 
lantották Maruczot. Rögtön lesiettek hoz- 
zá és sikerült elfogniuk, mielőtt még be- 
levetette volna magát a Körösbe. A kiál- 
tozásra nagy tömeg gyült össze, megjelen- 

tek a rendőrök is, akik azután Maruczot 
a bünügyi osztályra kisérték. 

rendőrségen a gyilkos kőmivest rövi- 
desen kihallgatták. Elmondotta, hogy a 
vilkosság éjjelén vadházastársa félté- 
enységből veszekedni kezdett vele, mire 

szekercéjével leütötte. Az asszony sikolto- 
zására annak lánya is felébredt és ekkor 
ennek is egyetlen fejszecsapással szétlocs- 
csantotta koponyáját. : 
A gyilkosság elköbetése után még két 
napig bvolt együtt a holttestekkel s csak 
reggel ment ki a lakásból, hogy tejet 
hozzon magának és az asszony négy 
macskájának. Marucz beismerte z2ki. 
pül, hogy oadházastársának leányán 
ezalatt a két nap alatt többizben eulle 
yalázást követett el. 
arucznak, mint a nyomozás megálla- 

pitotta, már 1915-ben volt egy hasonló 
merényletkisérlete, ekkor egy Vékony Ér- 
zsébet nevü leányt akart meggyilkolni, 
de ez kisebb sebesüléssel kimenekült kar-- 
maiból. 
Ma különben bukaresti detektivek ér- 
keztek Nagyváradra, akik, 
Maruczot még az éjszaka folyamán visz 
szaszállitják Bukarestbe, 

ahol a helyszinen a gyilkossal rekonstru- 
áltatni fogják a borzalmas drámát. 

AAAAAAAAAAA AA' 

más megoldás faláltak : 
KKKEe 

AI utolsó pillanatban visszariadt 
akormányattól hogyszabóbBénit 
megfosszák mandátumától 

Bukarest, junius 17. 
A kamara kedd délutáni ülésén min- 

den felszólalás és vita nélkül igazolták a 
brassói mandátumokat s igy a Szabó Bé- 
ni mandátumát fenyegető veszedelem el- 
hárult. A kormány az utolsó pillanatban 
visszariadt eredeti szándékától. Lehet, 
hogy ebben a visszariadásban a német 
pártnak is van része. Értesülésünk van 
ugyanis arról, hogy 

a német 'párt elnöke bejelentette a 
kormánynak: a szászoknak rendkivül 
kellemetlen polna, ha a kormány ezzel 
a megengedhetetlen módszerrel biztosi- 
taná nekik a szerződésben kikötött 
brassói mandátumot. 

Az az irredenta-plakátvád erőszakolt és 
nevetséges, a Szabó Béni mandátumának 
megsemmisitése tehát magán viselné a 
mandátumrablás minden jellegzetességét. 

brassói mandátumok igazolása ilyen 
előzmények után simán keresztülment. Ez 
azonban nem jelenti azt, hogy Lapedatu 
meghátrált s lemondott a maga mandá- 
tumáról. Fritz Konnert javára, akit ez a 
mandátum a választási paktum értelmé- 
ben teljes joggal megillet. A volt liberá- 
lis miniszter, miután a Szabó Béni man- 
dátuma ellen inditott undoritó hajszát a 

1 kormány mégsem vállalta tovább, meg- 
vonogatta a vállát: 
— Mi közöm nekem ahhoz, hogy a kor- 

mány milyen szerződést kötött a német 
párttal Engem megválasztottak Brassó- 
an s eszembeé se jut, hogy erről a man- 

dátumról lemondjak. 

Hogy mennyire naiv tud lenni egy 
egyetemi tanár és volt miniszter?! Lape- 
datu azt hiszi, hogy a szász szavazók 
pont rá adták a szavazatukat. 
A németpárt a kérdéssel kapcsolatban a 

következő információt adta ki: 
— Nekünk irásos szerződésünk ban, 

hogy Fritz Konnert mandátumhoz jut. 
Ha tehát Lapedatu nem adja ált a man- 
dátumát, ugy a kormánynak gondos- 
kodni kell arról, hogy a Jegkózelebbi 
pótválasztáson a volt Aperá is minisz- 
tert máshol válasszák meg s igy a bras- 
sói mandátum mégis Fritz Konnertnek a 
tulajdonába jusson. Fritz Konnert 
egyébként most Berlinben ban, mint a 
kormány kiküldöttje, hogy a német- 
román fazdasági szerződés megkötésé- 
nél segitségére legyen a román delegá- 
ciónak. Nekünk irásos szerződésünk 
van a kormánnyal s pillanatig sem ké- 

számara kiálhatatianná tesz. 
Hogy a kinzó tfájdalmain 

szabaduljunk ketót megs- 

tablettákat 

kell vennünk. Ez az egyetlen biz. tos szer fejtájás ; 
zsába ellen. las. migrén. ideg. 

N 

telkedünk abban, hogy a kormány ezt 
szerződést be fogja tartani. 

Ezzel kapcsolatban meg kell emlitenün 
hogy függetlenül a bukaresti tárgyalásoktó 
a brassói szászok hioatott sajtóorgánuma, 
Kronstádter Zeitung rendkivbül férfias, becsi 
letes és tárgyilagos bezércikkben tér ki er 
a kérdésre is. Megállapitja, hogy a kormán 
nyal kötött paktum kifejezetten lemondásr 
kötelezi Lepadatut, amennyiben a szász-ko 
mány szöbvetséges lista csak egy mandátumo 
ér el. Más megoldást a szászok nem képze 
hetnek el s azon az áron, ahogyan a Fri 
Konnert mandátumát a maga mandátumár 
féltékeny Lepadatu biztositani kivánja, a né 
met párt nem kér a mandátumból, hanem az 

tisztelettel visszautasitja. „Az ilyen magata 
tás erkölcstelensége előbb, vagy utóbb borzal 

) mas módon bosszulná meg magát mirajtunk 
— irja a lap. A brassói szászok békében aka 
nak élni mindhárom nemzetiséggel s ennek a 
óhajnak a jogosultságát senki sem ovitathatj 
el tőlük. A kérdés csak akkor intéződik el be 
csületesen, ha Lepadatu lemond Fritz Ko 
nert javára s aztán mindhárom brassói man 
dátumot nyomban igazolják. 

Sajnos, német laptársunk erőteljes és fér 
fias hangja későn érkezett el Bukarestbe. Le 
padatu nem mondott le. A fejleményekr 
egyaránt kioáncsiak lehetnek az összes ki 
sebbségek, mert végeredményében most má 
arról ban szó, hogy a kormány állja-e és mi 
képpen állja a szászokkal kötött irásos szer 
ződést. Fritz Konnert-nek minden oitán felü 
jár az a mandátum, amit Lepadatu bitorol 
el. 

Pacelli biboros 
allitólag lemond a 
Vatikán külügyei- 
nek irányitásáról 

Róma, junius 17. 
Az olasz lapok jelentései szerint XI. 

Pius pápa tegnap kihallgatáson fogad- 
ta Ceretti biborost, akivel hosszu ideig 
tanácskozott. Ceretti biboros kihallgatá- 
sát a lapok ugy magyarázzák, hogy a 
Vatikán külpolitikájában rövidesen fon- 
tos változás történik és Pacelli biboros 
pápai államtitkár, aki jelenleg mint 
Gasparri biboros utóda a Szentszék kül- 
Pelitikai orienációit irányitja, megvá- 
ik állásától és helyét a Szentatya Ce- 
retti biborossal szándékozik betölteni. 

CEGÜNK FENNALLASÁNAK 

2 5 éves 
iubilcuma 
ALKALMAVAL. VEVŐINKNEK 
EBBEN AZ ÉVBEN AZ EDDI- 
GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ- 

MÉNYEKET NYUJTJUK 

SZÉKELV és RÉII 
ERDELYRÉSZ ,PuroRGYAR 

MUROSVASARHELY 
Fiókok: BUKAREST 

eRAsSsó 
NAGYSZESEN 

Kedvező fizetési feltételek! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak 
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Páris, junius 17. 
zajlott le a fran- 

kamara tegnapi ülése, amelyen La- 
miniszterelnök felolvasta Doumer- 

galmak jegyében 

a Írancia néphez, 
üzenet megemlékezett Franciaor- 

gazdasági nehézségeiről, amelynek 
a szomszédos államok hasonló 
etében látja. A gazdasági helyzet 
osbbodását a titkos szerződések po- 
tai megállapodásaiban látja s ezért 
di a titkos diplomácia módszereit. 
"gsulyozta, hogy a francia mezőgaz- 
ág a kamara messzemenő támogatá- 
várja. Végül hangoztatta a világbé- 
megóvásának szükségességét. 
Doumer üzenetének felolvasása után 

1 

; 

7 a 

a köztársaság uj elnökének üzene- 

! 
koveesseseeesseeeeeeGeSe.seseseSseeLLLL 

ár, érzik a fra eete is a válságor 

a francia néphez 
Franklin Bouillon tartott hosszabb be- 
szédet, éles támadást intézve Briand 
ellen és korrupcióval vádolva a 
párisi sajtót. Megemlékezett a borosz- 
lói tüntetésekről, amelyek azt bizonyit- 
ják, hogy az egész német nemzet hábo- 
rut akar. Beszéde végén bizalmatlansá- 

de gi inditványt tett a kormány ellen, 
inditványát a kamara 310 szavazattal 207 
ellenében elvetette. 
Ezután a Tardieu volt miniszterelnök 

pártjához tartozó Barety képviselő szó- 
lalt fel és ő is felvetette a bizalmi kér- 
dést, amelynek eldöntésére ujból elren- 
delték a névszerinti szavazást. A kama- 
ra 312 szavazattal 261 ellenében ezuttal 
is izalmat szavazott a Laval kormány- 
nak. 

magyar vasutasokhoz 
Brassó, junius 17. 

Vhibájukon kivül bajbajutott ma- 
ar vasutasok érdekében a Magyar- 
nt is akcióba lépett. Amint megirtuk, 
hlen György gróf pártelnök vezetése 
tt egy Szabó Béni, Pál Gábor, dr. He- 
üs Nándor, Jakabily Elemér dr. és 

kereste fel Valcovici közlekedésügyi 
hisztert, ki előtt feltárták a sulyos sé- 
met, mire 

miniszter igéretet tett arra nézve, 

m, az elbocsátottakat visszaveteti, 
ketleg azonnali nyugdijaztatásukról, 

lik. 

k megtehetése érdekében 
küldöttséget, hogy 
hásbeli beadványban terjessze. eléje 
u ügyet, pontosan meguevezve, hogy 
ik és honnan lettek elbocsátva. 

arra kérte 

ler József képviselőkből álló küldött- 

ogy az elbocsátásokat revizió alá ve- 

ugy végkielégittetésükről gondosko- 

miniszter azonban ezen intézkedései- 

eleeeeseseseseeeeeoeeseeeeseeseszesee 

lára naros jajkiálfása 

lem könyörület, nem segély és nem 

A miniszterrel folytatott tárgyalásra 
való tekintettel 
mindazok a vasutasok, akik most let- 
tek elbocsátva, haladéktalanul szol- 
gáltassák be adataikat a lakhelyük 
szerint illetékes magyarpárti képvi- 
selőhöz, : 
ahol pedig ilyen nincs, ottan a párt ta- 
gozatának vezetőségéhez, vagy esetleg 
közvetlenül a Magyarpárt Bukaresti iro- 
dájához, (Bukarest IR. Str. Transilva- 
niei 6 sz.) hogy a miniszter által megki- 
vánt irásbeli beadvány elkészithető le- 
gyen. Azok, akik a brassói inspectia te- 
rületén lettek elbocsátva, adataikat ha- 
ladéktalanul juttassák Szabó Béni bras- 
sómegyei képviselőhöz, (Brassó, Károly 
király-u. 28) cA vasutasok által beszol- 
gáltatandó adatok a következők: Név, 
életkor, szolgálati beosztás, szolgálati 
idő, családi állapotok, annak megjelölé- 
se, tett-e az illető és mikor még megelő- 
zőleg nyelvvizsgát és ha igen, minő ered- 
ménnyel. 

inségakció kell a máramarosiaknak 
– hanem : munkaalkalom 

íramaros uj prelekiusa a máramarosiak kétségbeejtő nyomoráról 

Bukarest, junius 17. 

urka Flavius, az uj máramarosi prefektus 
honosan mozog a kamara folyosóján. Az 
ttáskája tele van memorandumokkal, me- 
k mind azzal foglalkoznak,. hogyan lehet- 
segiteni a kétségbeejtő helyzetben lépő má- 

arosiakon. Minden memorandum egy jaj- 
Mtás és a memorandum minden sora egy 
Danaszos sóhaj. 

- Leirhatatlan a nyomor a Visó és az Iza 
gyében, – kezdi nyilatkozatát Jurka pre- 
Mtus, - a lakósságnak a szó szoros értel- 
ben semmi munkaalkalma nincs és a leg- 
kégbeejtőbb nyomor karjai között vergőd- 
k Földjük nincs, amit megmüvelhetnének. 
szezer erdőmunkás él Máramarosban, akik 
vül az állami erdőigazgatóság csak néhány 
24t tud alkalmazni. És, mivel munkaalka- 
nincs, ezzel szemben munkás ezerszámra 

Dható, az állam csak harminc lejt fizet na- 
Ma... De ezt sem pénzben fizeti ki, hanem 
mészetben. Igy még azok is, akik munká- 
jutnak, a szükös élelmen kivül más jöve- 
mre nem tehetnek szert. Valaha a mára- 
08i munkásokat szerte vitték az egész or- 
ban. nagyon jó hirük volt, kiváló erdő- 
ukások, de, mivel az egész országban meg-. 
1t az erdőkitermelés, most ezek a valaha 

vü munkások. edahaza maradtak és — 
asszemet néznek az éhhalállal. 
- A kormány kétmilliós hitelt 
6 a máramarosi inségeseknek. Ezen összeg- 
nagyobb részéért élelmet vettünk, amit 
T szétosztottunk közöttük. Még van 20-22 

on élelmiszer, ami elosztásra vár. De 
eedményben ez sem szolgálja a célt, mi- 
az akciók kapcsán szétosztott élelmiszert 

14? millió lejt követel a különböző akciók 
u szétosztott élelmiszerek fejében. De egy- 

senki sem gondol arra, hogy akár a 
agy a multban szétosztott élelmiszerek 

két a közeljövőben be lehetne szedni. A 
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szavazott 

ora kapják az inségesek. Idáig az állam 

máramarostak nem alamizsnát kérnek, nem 
inségakcióra pan szükség, - hanem munka- 
alkalmat kell teremteni. Ez az egyetlen meg- 
oldás, hogy a kétségbeesés szélén álló mára- 
marosiakat meg lehessen menteni. Most, a vá- 
lasztások előtt, ezeket mondták a máramaro- 
siak; Ez az utolsó alkalom, hogy a szava- 
zatainkkal támogatunk benneteket, de, ha 
most sem érkezik a segitség, akkor mi már 
tudjuk, hogy mit fogunk tenni... És e bur- 
kolt fenyegetést nagyon komolyan kell venni, 
mert az éhes ember könnyebben követ el meg- 
gondolatlan lépéseket, mint aki jól van lak- 
ba. 
— Igen, ez az egyetlen megoldás, – foly- 

tatja Jurka prefektus nyilatkozatát, - mun- 
kaalkalmat kell teremteni. Csak most derül 
ki, hogy milyen sulyos és meggondolatlan lé- 
pést követtek el azok, akik még a nemzeti 
parasztpárti kormány alatt, politikai szem- 
pontokból megakadályozták, hogy a Grödelék 
hozzálássanak az erdőkitermeléshez. Könnyen 
lehetséges, hogy Grödelék a bekövetkezett de- 
konjunktura miatt esetleg százmilliókat veszi- 
tettek volna az erdőkitermelésen, de - a má- 
ramarosi inségesek meg lettek volna mentve. 
Leszögezem, hogy nekem egészen mindegy, 

hogyya közbirtokosság, vagy az állami erdők- 
ben indul meg a termelés, egyetlen szempont 
vezet, hogy végre: induljon meg a márama- 
rosi erdőkben a kitermelés, mely kenyeret ad 
a máramarosi éhezőknek. 

—– Sajnos, a tavaszi munkálatok idejét már 
elkéstük, de őszig, amig az erdőkben a mun- 
ka megkezdődhetik, közmunkákkal kell a la- 
kósság segitségére sietni. Uj utakat, uj vasuti 
vonalakat kell munkába venni. Csak igy, 
csak ezen a módon lehet az örvény szélén ful- 
doklókat megmenteni... 
A máramarosi prefektus néhány teljesen ki- 

dolgozott tervet hozott magával, amellyel ta- 
lán fel lehet injekciózni Máramaros elalvadt 

vérkeringését. Abban az esetben, ha a kor- 
mánynak sikerülne megállapodást létesiteni 

vás a most elhocsátott 

Két percz alatt meg- 
tanulja az exponálást! 

Oly könnyű ez egy Agfa-Stan- 
dard- géppel, a mellyel minden be- 
állitás egy tekintettel áttekinthető. 
Az ára 2.900.- Leitől 4.600.- Leig. 
Használjon Agfa-filmet. Velűük 
minden időben fényképezhet. 

Z 1 : 
M m
 

l K 

Cseh- és Lengyelországgal, hogy a márama- 
rosi sóvagonok, mint tranzit áru futhassanak 
keresztül e két országon, akkor a máramaro- 
si só bevonulhatna Bukovinába és Besszará- 
biába. Ez évente több, mint 1500 vagon só el- 
helyezését jelenthetné. Ebben az esetben az 
aknasugatagi és rónaszéki sóbányákban meg- 
indulhatna a termelő munka. Ugyanez vonat- 
kozik az élőállat tranzit forgalmára, miáltal 
a máramarosi állattermelés uj lendületet kap- 
hatna. 
Hogy eddig milyen szempontokból intézték 

a máramarosiak sorsát, erre nézve csak egyet- 
len példát hallottunk Jurka prefektustól, de 
ez az egy eset annyira jellemző, hogy min- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ilyen fanifó is van 
KKEa 

dennél többet mond. Még a liberálisok alatt 
elhatározták, hogy egy vicinális vonalat épi- 
tenek Sziget-Rónaszék és Petrova között. A 
terv kivitele már Juga nemzeti parasztpárti 
prefektusra maradt. De, mivel a rónaszékiek 
nem ooltak nemzeti parasztpártiak és nem 
szavaztak a választások alatt Jugáékra, ezért 
elhatározták, hogy a vonalat Bártfaloa felé 
fogják vezetni. Az aztán természetes, hogy — 
ilyen körülmények között - a vasuti vonal 
épitéséhez - hozzá sem fogtak. Nem szavaz- 
tatok ránk, - dögöljetek meg éhen... Ezzel 
a szociális politikával, persze érthető, ha el- 
jutottunk a mai helyzetig. 

f. a. 
AAMAAAAAAAAAAAA 

Bosch Miklós temesvári igazgató 
ur épületes 

Temesvár, junius 17. 
Az emberi gondolkozásnak néha meg- 

döbbentő mélységei vannak. Vagy talán 
éppen az emberies gondolkozás teljes 
hiánya a baj? A tótról szokta azt mon- 
dogatni a heccelődő néphumor, hogy 
„nem ember". A svábról csak azt mond- 
ja, hogy „negyven éves korában jön 
meg az esze". Bár erről volna szó s nem 
arról, hogy az alábbi temesvári eset két 
közmondás alanyának kicserélődését 
látszik igazolni. Természetesen távol áll 
tőlünk az általánositás. Szilárd meggyő- 
ződésünk, hogy sok tót van, akinek már 
fiatalon megjön az esze és nagyon sok 
sváb lehet, aki ember a talpán. Ember. 
Vagy ha ugy tetszik, sváb ember. De 
nemcsak sváb, ember nélkül, mint az a 
temesvári muzeumba illő példány, amely 
az emberies gondolkozás teljes hiányá- 
ról tett tanuságot. 
Ime a tudósitás: A Temesvár-józsef- 

városi katholikus hitközség közgyülésén 

zösség nevében furcsa kivánsággal ál- 
lott elő. 

: 
Bosch Miklós igazgató, a sváb népkö- 

e s r 

inditványa 
Azt kivánta, hogy az egyház meoet 
épülő iskolát ugy rendezzék el, hogy 
abban a sváb és a magyar gyerekek 
ne érintkezhessenek egymással. Le- 
gyen külön bejáratuk, külön folyosó- 
juk, külön udvyaruk és külön játszó- 
terük, mert sváb szempontból nem ki- 
vánatos a gyermekek összevegyülée. 

Bosch Miklós mondotta ezt, a sváb igaz- 
gató. 
A megdöbbentő inditványra Metzger 
Márton plebános válaszolt. Kijelentette, 
hogy a magyar gyerekek nem fogják 
lelkileg inficiálni a svábokat. Az ilyen 
szétválasztás csak gyülöletet szitana a 
kétféle nemzetiségü gyermekek közxött, 
már pedig a katholikus vallás egyfor- 
ma szeretetet hirdet minden nemzetiség 
között és minden nemzettel szemben: 
- A svábok különben, – fejezte be 

nemes felháborodással szavait a plehá- 
nos, – sürün nyitogatják a szájukat, 
amikor gáncsoskodni akarnak, eddi 
azonban egyetlen egyszer se ayitottát 
ki a zsebüket, amikor az iskola épitéri- 
re kellett adakozni. 
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Alaposan elbántak Nagykároly városával 

Hőlcjítaláltavárosikasszában 
Naáykároly uj poldármestere 
Törvénytelenül költekezett a nagykárolyi városi tanács. Fölélték az 

összes alapokat. Kalaposlegényből városi tisztviselő 
Nagykároly, Junius 17. 

Amig országszerte mély felháborodást 
váltott ki a Jorga-kormány rendelkezé- 
se a városi tanácsok feloszlatásáról, ad- 
dig Nagykárolyban a lakósság szivesen 
eltürte ezt a törvénytelenséget, mert igy 
legalább megszabadultak Cámpian pol- 
gármester garázdálkodásaitól: Annál 
szivesebben látták az mterimár bizott- 
ság megalakitását, mivel abban a város 
magyarságának is juttattak helyet és 
Darabant Miklós dr. ügyvéd ugy vállal- 
ta csupán a város vezetését, ha kineve- 
zéséhez a Magyarpárt is hozzájárul. A 
Magyarpárt képviseltette is magát az 
interimár bizottságban, amely igy meg- 
alakult és a város vezetését Darabant 
Miklós dr., vette át, aki kilenc eszten- 
dőn át vezette Nagykároly városát már 
régebben. 
Cámpian Valer nemzeti parasztpárti 
olgármeser nem könnyen adta át he- 
yét. Olyan jól érezte magát a polgár- 
mesteri székben, hogy sehogysem izlett 
otthagyni azt. Olyannyira szivós 
Cámpian ragaszkodása a polgármester- 
séghez, hogy karhatalmat kellett alkal- 
mazni és csak igy sikerült kipiszkálni 
őt onnan. Hanem az utódjának nem sok 
öröme tellett abban, hogy átvette a pol- 
gármesteri széket. Ámbár a polgármes- 
teri szék átvétele még nem olyan baj, 
mint a városi kassza átvétele. 
Amikor az interimár bizottság átvette 

a város vezetését és Darabant Miklós 
dr., elfoglalta a primári hivatalt, megej- 
tették természetesen a városi pénztár 
átvételét is, aminél kinos meglepetés 
várt a város uj uraira. Az átvevő bizott- 
ság minden baj nélkül átvette a pénztár 
iratait, számadásait és át akarta venni 
a pénzt is. Na, hát azt ugyan átvehették. 
Az ősi város hatalmas páncélszekré- 
nyeinek bő treszortjaiban mindössze 
178 lej készpénzt találtak. 

Ezt a nagy summát hagyta bent Cám- 
pian polgármester utódjának. 
Nagy volt erre az elképpedés és megin- 

dult a vizsgálat, amely megállapitotta, 
hogy 
sulyos szabálytalanságok történtek a 
városi pénzek fölhasználása körül. 

Ugy garázdálkodott a városi kasszában 
a volt polgármester, mintha a város va- 
gyona Csáky szalmája lett volna. Min- 
den törvényes intézkedés ellenére, 
a számviteli törvény lábbal tiprásával 
elköltötték Cámpianék a város ösz- 
szes 
volt rá, hogy ha már nekik el kell 
hagyniok a városházát, akkor leg- 
alább ne maradjon utánuk pénz a vá- 
rosi kasszában. 

Nem is marad utánuk más, csak a szé- 
gyen és a nyomoruság. 
Beszélgettünk Darabant Miklós dr., 

ideiglenes polgármesterrel, aki elmond- 
ta, hogy - 
Nagykároly városánál megdöbbentően 

I. E. 

volt, 

könnyelmű garázdálkodás folyt és an- 
nak eredmény 
a város kasszája. 

Valóban 178 lejt találtam a város 
pénztárában - mondta mnunkatársunk- 
nak Darabant dr. — és ami legjobban 
meglepett, az volt, hogy az összes ala- 

pénzét is elköltötték, amire ők jó- 
nak látták, holott a törvény imperative 

nem 
rendeltetésüktől. 

Esztelen és leikiismeretlen gazdálko- 

pok 

elrendeli, hogy az alapok pénzét 
lehet elvonni eredeti 

dás folyt a nagykárolyi városházán, 
pedig azt mindenki tudja és a város 
eddigi polgármesterének elsősorban 
kell tudnia, hogy Nagykároly városa 
azóta, amióta a megyeszékhelyet el- 
vették tőle, állandó visszatejlődésben 
van. 

Ez a tény kötelességszerüen olyan vá- 
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yeképpen ürcsen maradt 

rosi politikát irt elő, mely a városi kl- 
adások redukálását tüzte ki céljául an- 
nál inkább, mivel szó sem lehet nálunk 
a városi jövedelmek fokozásárol, hiszen 
a város lakóssága annyira szegény és 
leromlott anyagiakban, hogy képtelen 
az eddigi városi terheket is viselni. 

Politikai jutalmak 
a varos pénzen 

Elmondta aztán a polgármester, hogy 
hivatali elődje a bukása napján meg 
behozta nehány politikai hivét a város- 
házára és a lakósság pénzével jutalma- 
zott néhány embernél politikai szolgála- 
tokat. : 
Ötezer lejes kezdőfizetéssel vette föl 
hirtelen az utolsó napokban Cámpian 

zött volt például kalapos mesterséget 
folytató ember is. : 

Az utolsó napokban olyan sietve történ- 
tek ezek a kinevezések, hogy még pá- 
lyázat sem volt, hanem néhány felhi- 
vásra beadott kérvényre vezette rá a 
volt polgármester a protekciósok szer- 
ződtetését. 
A lelkiismeretlen, önös szempontokat 

szolgáló várospolitikára legjobban jel- 
lemző, hogy Cámpian dr. – mint Dara- 
bant dr. ideiglenes polgármester mond- 
ja -, töb 
viselőt kergetett nyugdijba, mert ezek 
jórészt kisebbségiek, vagy más pártbe- 
liek voltak és helyüket laikus, képzett- 
ségnélküli akarnokokkal töltötte be. 

A rsidő párt előretolja 
abb darnitmáját 

Candau és Singer kapják Fiscber Tivadar 
és Mayer Ebner mandáftumá? 

Bukarest, junius 17. 
A zsidó parlamenti csoportból szárma-- 

zó értesülésünk szerint a zsidó képviselői 
mandátumok közül kettőt a párt fiata- 
labb garniturájának két tagjára fognak 
átruházni. Ez a két mandátum a Ir. 
Fischer Tivadaré és dr. Mayer Ebneré 
volna, akik helyett a párt dr. Landaul 

és dr. Singert küldené be a parlamentbe. 
kicserélés annak a kétségtelenül okos 

és más pártok számára is megfontolandó 
elonek alapján történik, hogy a parla- 
menti erőket felfrissitsék és arravaló, 

Hiatal, harcos politikusokat állitsanak a 

bé aktiv pártreprezentánsok helyébe. 
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alapjainak pénzét és gondjuk 

Vezérképviselet és ler 

cötiili á co. 

vülkánban i czer embert 
itéltek énhajálra 

a liberális bányaérdekeltség mindenható urai 
Sürgősen lépjen közbe a kormány, amibez 

megvan a jogcime és az eszköze is 

Déva, junius 17. 
Hónapok óta jár a Zsilvölgyében 

szájról-szájra a vészes hir: a „Petrosa- 
ni" teljesen beszünteti a 
mét. E pokoli gondolat a 

vulkáni üze- 
racionali- 

zálásra való törekvés termelte ki. Két- 
oszlopos, rovatolt papiron 
ki, mit eredményez az egyik és mit 

számitották 
a 

másik oszlop s minthogy a racionalizá- 
lás oszlopa tüntette 

eú 

akat: 

BUCURESTI, 

6. OLDAL 

Str. Baratiei 35, Etaj I. 
axxmm 

fel a kedvezőbb 

számjegy-eredményt, csak 
hogy 

a nagytőke kapzsisága szemrebbenés 
nélkül itélte halálra vulkáni üzemét 
és ezzel együtt 11 ezer léleknek ké- 
szül nyakába akasztani a koldus-ta- 
risnyát. 

természetes, 

Minthogy a „Petrosani" kőszénbánya 
társulat liberális tőke érdekeltségü 

lrészvénytársaság, az állam nem nagyon 
avatkozhatik bele abba, hogy a gazdag 
kőszéntelepet milyen módszer szerint 
termeljék. 

kaügyiminiszter abban se eredménve- 
sen közbenjárni, ha már a társulat nem 

Kereskedők, gyárosok. iparosok or- 
vosok, ügyvédek, stlt. 

Miniszteriumok, Követségek, Konzu- 
látusok 

Az ország uj közigazgatási beosztása. 
Két teljes heluségnévtár 
Szakmajegyzék és szakmanévsor 

RUDOLF 
Calea Victoriei 31. 

polgármester néhány hivét, akik kö- 

b régi, kipróbált városi tiszt- 

bár érdemes, de esetleg fáradt és kevésb- 

De ugylátszik nem tud a felelős mun- 

denki kinlódik, mindenkinek 

ros lakóssága elérkezett teherbiró 

sen nem történik könnyités a közte 

Vissza az egy 
—– Ez a lekiismeretlen gazdáll 

nem marad következmény nélkül 
mondotta Darabant Miklós = mert 
lehet az, hogy egyszerüen beültess, 
polgármester havi ötezer lejes, 
szervezett állásokba a maga emb, 
akkor, amikor a város nem birja a 
heket. Utasitást adtunk a város ügy 
hivatalának, hogy revideálja ezeket 
jutalmazásra csinált szerződések 
tegyen javaslatot, miképpen szab 
hatjuk meg a várost azoktól a szem 
terhektől, amelyeket Cámpian 
volt polgármester az utolsó napja 
rakott a város vállára. 

— És föl is bontjuk azokat, mert 
városnak nincs módjában százez 
odadobni csak azért, mert az a nel 
ur szolgálatokat tett a volt polgár, 
ternek. Haladéktalanul le kell szálli 
Nagykároly város kiadásait, mert . 
lakósság nem birja a terheket. Itt 

csö 
a keresete és csak a legnagyobb k : 
tartóztatással és az igények sulyo 
dukálásával tudja föntartani magát 
a terheket fokozni nemcsak embert 
ség volna, de esztelenség is, mert a 

sőt il 
a nagyon si 

pességének végső határáig, 
már tul is van azon. 

emiatt se léphet fel a kormány a tál 
lattal szemben, mert hiszen 
rint a humánus és szociális szempon. 

fiskáltassék. 

van olyan nagy horderejü és közérd 
kérdés, amely 

amelyre támaszkodva megmenthető Vk 
kán-nak halálraitélt népe. 

mány Vulkán megmentése 

Anna Pavlova táncosnő férjével, hogy a 

Megielent 
Románia cimtára 

a kereskedelem, ipar és mezőgazdaság számára 1931/1932 

Egy millió cim 

Megrendelhető a kiadónál: 

MOSSEÉE S. A. Bacaresti I. 

ken, ugy a lakósság összeroppan a 
hek alatt. 

óhajtja vulkáni üzemét fenntam 
ugy a komplett berendezett üze 
megfelelő haszonbér fizetése ellen« 
adja át a termelésre vállalkozó mu 
csoportnak, avagy létesitsen e cso 
tal olyan értelmü megállapodást, [ 
tőlük minden kitermelt mennyis 
meghatározott áron és megszabott 
telek mellett át is vesz. A bánvász 9 
szervezet ugyanis tett ilyen ajánli 
de a mai napig semmi érdemi vál 
nem kaptak. 

Hogy a társulat vulkáni bányáinal 
eszközeinek átengedésével, a rideg 
leti szempontok miatt ném akarja 
kán bányásznépét, iparos és keresk 
osztályát a végromlástól megment 

ezid ő 

nak semmibevevése, se bünecselekme 
nem képez, se jogot nem ad arra, his 
ezen a cimen a társulat tulajdonát 
pező egész vagyon komplekszum el 

És mégis 11 ezer éhhalálra itélt em 

ötelességéve teszi a l 
mánynak, hogy keresse meg azoka 
módokat, amelyeknek segitségével 
egyoldalu üzleti szempontokat mérl 
lő társulatot igenis térdre kénysze 
heti. 
Ha nincs a büntetőtörvénykönyv 

paragrafus beiktatva az antiszoci 
gondolkozás ellen, viszont van a C 
nek kezében egy olyan szerző 

Kiváncsiak vagyunk, mit tesz a 
érdeké 

– ANNA PAVLOVA HAGYATÉKA. 
donból jelentik: Az amerikai hatóságok kö 
ték Dandre Viktorral, a nemrégen olh 1 

vésznő amerikai vagyona háromszázötve 
dollárra tehető. Minthogy Pavlovának An 
ban is százötvenezer dollárnyi hagya 

volt, Dandre együttesen mintegy féln 
dollárt örökölt. 

Posta és vasutállomások 
Minden helyiség igazságügyi hova 

tartozósága 
Románia térképe 
A kb. 1700 oldalas mü ára vá 

szonba kötve 3000 lej franc 
Bukarecst 

-
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JEGYZETEK 
egv nagyváradi anzix kártyán 

: Nagyvárad, junius 17. 
MEGINT KEZDŐDIK vagy még nem 
Lért véget a régi módi? kérdezik akik 
tudnak róla, hogy mi történt az egyik 
jagyváradi bankban. A direktori szobá- 

bDa bekopogott délelőtt 10 órakor egy 
ismeretlen ur és előadta a vezérnek, 

Thogy intézete ellen feljelentés érkezett, 
amiből nagy baj leszz: 
– Adéóeltitkolásl!.. suttogta titokzato- 
an a még titokzatosabb idegen de nincs 
baj, eltudom intézni. Hanem ez 5000 

hiejbe kerül. Izazán nem pénz azért a 
kellemetlenségért, ami bekövetkezhet.. 

A bankigazgató nem vette igénybe a 
Tjelentkező fiatalember szolgálatát még 
lyen jutányosan sem. Áh, gondolta, vé- 
ge már az ilyen időknek. És mit tesz 
Éten. — Alig harangozzák el a delet, 

s-endőrök és rendőrtisztek, pénzügyi fő- 
usztviselők és alantasok lepik el a ban- 

– Vizsgálat! Feljelentés érkezett, 
nogy a bank hamis adóvallomást tett! 
Történetesen a mi vezérigazgatóunk- 

nak hiresen jószeme van. Meglátja a 
delegáció tagjai sorában a két órával 
előbbi látogatót, aki nem tulságosan 
igyekezett az előtérbe. : 
Egy pár perces diskurzus az illetékes 

hatóság fejével meggyőzte az urakat, 
hogy egy komisz zsarolási manővernek 
ugrottak be, melynek folyományaként 
eljárás indult az ötezer lejért jele 
ző fiatalember ellen. Hanem mennyi iz- 
galmon kell előbb átesni és ki biztosit 

arról, hogy simán bonyolódik le mindig 
daz ilyesmi. 

Mikor mulik már el a denunciánso 
atiz éves konjunkturája? ; 

la kisebbségi oktatásnak, 
adott magáról. Él még a tanár ur, jól 
ápolt szakállából ismét kirázott egy kis 
hideglelést néhány kisebbségi iskolának, 
ár dézsa könnyet a magyar szülőknek 

áés felgyujtott érzéseket a 
ő ben, amelyek addig égnek, mint benne 

a bosszu dühe. Bosszu minden ellen, ami 

állami gimnáziumba és Belényesbe kel- 
lett mennie tanitani. 
Pteancu egyenes inditványára, amit a 

közoktatásügyi miniszternek tett, ki- 
csaptak a nagyváradi felsőkereskedelmi 

iskolából két diákot és a zsidó lyceum 
egy hatodikos növendékét. A középis- 
kolások eltávolitása kapcsolatos a jog- 
akadémiából kizárt öt kisebbségi diák 

esetével. Mind a nyolc gyermekember 
pelitizálással volt vádolva. Azzal, hogy 
ommunista tanokat terjesztettek az is- 

ilkolák falai között. Ezekben az ügyek- 
Hben rendőri nyomozás is volt, de a rend- 

őrség, amely nem tulságosan huzza fel 
kezére a keztyüt politikai nyomozások 

lalkalmával, maga is ugy találta, hogy 
: fyerekes dolgokról volt szó csupán. 
Hlgazán természetesnek lehet venni, ha 

1931-ben, amikor a szociális kérdések 
annyira a homloktérbe nyomultak, az 

: intelligene és a tudnivágyó ifjuság meg- 
vitatja Marxot is és kiváncsi a szociáliz- 
mas lényegére. Nota bene: azokat az if- 

jakat zárták ki az ország összes iskolái- 
Mból, akik tanulmányaikban a legjele- 
sebbek voltak. 

EFTIMIU darabjával, a Prometheus- 
al még nem voltak ugyan Nagyváradon 
a budapesti szinészek, de az erdélyi ven- 
Ngszereplésük, – jobban mondva - 
eszereplésük hire már megérkezett. A 
búdapesti szinházban egy sereg jeles 
szinész betanulta és 
román kultuszállamtitkár szinpadi al- 
otását. s. 

elenleg Nagyszalontán vannak, – mert 
nem tudnak tovább jönni. Nem az óvá- 
tiók miatt, amit reméltek, hanem a ször- 
nyü leégés miatt, amire gondolni se 
mertek. Azt hitték, hogy Eftimiu 
és tekintélye s legelsősorban Flftimiu 
maga gondoskodni fog róla, hogy a bu- 

lával az erdélyi szinpadokon magyarul 

ében. Arra vártak, hogy a temesvári 
meg az aradi prefektusok majd olyan 
örösre paskolják a tenyereiket itt, 
mint Klebelsberg Budapesten. Ugy gon- 
olták, hogy fogadtatás lesz, bankett, 
zónoklatok! s mindenek tetejébe: 
Dénz! Hiszen Eftimiu, a nagy és előkelő 

ele voltak ábránddal és most ott ül- 
ek szegények a szalontai pályaudva- 
1n, idegenül, egy fillér nélkül, egy ba- 
i nélkül. Egy igérettel mindössze, ami- 
atudhatják. hogy mennyit ér Romá- 

: Bárdos László. 

JUNIUS 19 

entke- 

PTEANCU, hirhedt tanügyi főördöge 
ismét jelt 

diákszivek- 

magyar, mert egyszer Budape
sten viszz- 

szautasitották a tanári kinevezését az 

szinpadra vitte a 

,Már voltak Temesváron, Aradon és 

neve 

lapesti szinészek a román szerző darab- 

okument legyen a két nép történe- ) 
é rumi egy B több nép alkotja, tehát Románia 

nemzeti áll 

Ezen kiváló márka mindenütt előnyben részesül ! 

FORD-karaván 
amely az egész országot bejárja, kizárólag a világhírű ,, Tirestone Gum Dipped" 
gummival van ielszerelve. 

A tény, hogy a világ legnagyobb automobilgyára a Trestonc gummiköpenyeket 
használja és ajánlja, kiválóságuknak és ellentállóképességüknek legjobb bizonyitéka. 

MŐZIOGI FELFOGÓSM A trónbeszéd sze- 
rint Románia nem 
nemzeti állam 

Nománia 
Bukarest, junius 17. 

A trónbeszédnek, mellyel a király meg- 
nyitotta a parlament rendkivüli üléssza- 
kát, van néhány szenzációs részlete. me- 
lyek mellett nem lehet különös figyelem 
nélkül elhaladni. 

Kisebbségi szempontból különösen a 
bevezetésnek van rendkivüli hordereje. 
E bevezetében ugyanis van egy mondat- 
töredék, mely igy hangzik: 
— .... ebből az országból és népeiből, 

melyeknek élén ősiség, vitézség, munka a 
hozott áldozatok révén a román nép áll.. 

Mit jelent ez a pár szó? 
Nem kevesebbet, minthogy az uralkodó, 

illetve a kormány, mely a trónbeszédet 
Romániát 

nem 
nemzeti állam, mint az alkotmány erősza- 

megszövegezte, elismeri, hogy 

koltan és hamisan megállapitja. 
Az ellen a tétel ellen, hogy Románia 

: am, a magyarság az impéri- 
um változás kezdete óta harcol. Jellemző. 
hogy a trónbeszéd e kitételét erősen tá- 
madják a sovén román lapok. Az Argus 
például ma ezt irja: 
— Ez a formula nem szerencsés és nem 
is igaz. Romániát egyetlen nép lakja, a 
román s ennek a körében más nemzetek 
is élnek. Románia királya nem több nép- 
nek az uralkodója, mint annak idején az 

osztrák-magyar császár, vagy a török 
szultán volt. Románia királya a román 
nép uralkodója. Románia etnikai kisebb- 
ségeinek a „nép" rangjára való emelése 
kártalanitás talán azért a viselkedésért, a 
hogyan a kormány a választásokat csi- 
nálta? 

Ime, ilyen a sovén hang. Szerinte, ha a 
magyart népnek jelentik ki, az „előlép- 
tetés". 

Függetlenül azonban az ostoba sovi- 
nizmus támadásaitól, a trónbeszéd e pasz- 
szusa igen jelentős elvi kérdést old meg. 
Jakabffy Elemér erre vonatkozólag a kö- 
vetkezőket mondotta a B. L.-nek. 
—- A trónbeszéd egyes megállapitásai- 

hoz egyelőre nem szólhatok hozzá. Azon- 
n a bevezető résznek olyan jelentőségées 

sorai vannak, melyeket megjegyzés élkül 
nem hagyhatok. E bevezető sorok ugyan- 
is megállapitják, hogy Romániában kü- 
lönböző népek élnek, melyek között ősi- 
ségénél, munkájánál, vitézségénél és ho- 
zott áldozatainál fogva a román áll hom- 
loktérben. 

Ez a megállapitás rendkivüli jelentősé- 
gü, ha figyelembe vesszük, hogy az alkot. 
mány Romániát egészen helytelenül és té- 
vesen nemzeti államnak minősiti. Ime, 
most az uralkodó ajkairól hallatszik el a 
megállapitás, hogy itt népek élnek 
együtt, melyek között vezetőszerephez a 

román jutott. Ezt a megállapitást mi a 
való tényeknek megfelelőnek tartjuk és 
abban azt látjuk, hogy az uralkodó és 
kormánya egyaránt szakitanak azzal a 
hivatalos felfogással, amely az alkotmány 
alkotóit vezette és amely figyelmen kivül 
hagyja azt az eloitathatatlan tényt, hogy 
Románia lakosságának egyharmadát a 
romántól eltérő etnikumu nemzetkisebb- 
ségek alkotják és ennélfogpa nemzeti ál- 
lamnak nem minősithető. 
Természetesnek találjuk, hogy a Viito- 

rul, vagyis azok szócsöve, akik az alkot- 
mányt oly szerencsétlenül szövegezték 
meg, fölszisszen a trónbeszéd ezen megál- 
lapitása miatt és ezt a megállapitást sze- 
rencsétlennek és érthetetlennek irja. 
Se nem szerencsétlen, se nem érthetet- 

len hanem a való tények ország- világ előtt 
való megállapitása, ami viszont a külön- 
köző népekkel való megértés első feltéte- 
e. 

FPurcsa mondatok 
Igen nagy feltünést keltett a trónbeszéd 

következő mondata is: 
– Románia igen sok régi tradicióját 

hagyta el, amelyekben megalakult az 
ókirályság, palamint néhány idegen ura- 
lom jó emlékét. 
Vajjon mit jelent ez? Milyen tradiciók- 

ra gondol a trónbeszéd? S különösen mi- 
ven idegen uralmakra? 
A trónbeszéd tovább azt panaszolja, 
ogy e tradiciókat és idegen uralmakat a 

mostani ideológiákkal cserélte fel az or- 
szág. 
Milyen ez a mostani ideológia? - 
Mi ugy tudjuk, hogy Románia alkot- 

mányos és parlamentáris ország. Ezt a 
trónbeszéd igy jellemzi: „Komplikált és 
asszimilálhatatlan formák". 
Ugy látszik, a kormány más formára 

gondol. 
Vajjon milyen formára? 

7. OLDAL 



Megnyilt hát a Tisztelt Ház, 

Nagy az izgalom, a láz, 

Nősülendők! Most lehet 

Nézni menni háztüzet! 

- 

Mint egy megrögzött facér, 

Az osztrák jegybank kacér 

Mert, ha csak módját leli, 

Kamatlábát emeli! 

x* 

A SULYDOBÓ VILÁGBAJNOK- 
HOZ 

Hozzád képest Darányi 

Nevem tudom, parányi, 

Bár én is, ha tehetem, 
Biz a sulykot elvetem! 

TINCONNUE 

( 

1 
! 

' 

t 

( 

( 

) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 

HATVAN BRASSÓI RAB ELŐIT 
NYI- 

TOTTA MEG AZ AMNESZTIA A BÖR
TÖN- 

AJTÓT. Az amnesztia-rendelet végrehajtása 

tsorán Brassóban összesen 60 elitélt, közöttük 

két női rab előtt nyilt meg a fogház kapu
ja. 

A kiszabadultak már tegnap este elha
gyták a 

fogház épületét. 

ELKÉSZÜLT A KERESZTVÁRI ALA- 

GUT. - CSAK ÉPPEN NEM ADHATÓ
 ÁT 

A FORGALOMNAK. Bukarestből, jelentik: 
Több évi szakadatlan munka után, horribilis 

költséggel elkészült végre a Brassó közelében 

levő keresztvári alagut. A közlekedésügyi mi- 

nisztérium tehát azt a határozatot hozta, 

hogy a keresztvári alagutat fényes ünnepsé- 

gek között, junius hó 253-én, csütörtökön ad- 

ják át a forgalomnak. A szépen elgondolt 

terven azonban változtatni kellett. Kiderült, 

hogy az 1 milliárd és 200 millió lej költség- 

gel megépitett, 4 km. hosszu alaguthoz elfe- 

lejtették a szükséges szellőztető berendezése- 

ket is megépiteni, már pedig igy az utasokat 

a nagy hőség és füst miatt a megfulladás ve- 

szélye fenyegeti. Ezért az alagutat egyelőre 

nem lehet bekapcsolni az Erdély és a Regát 

között lebonyolitandó vasuti forgalomba. A 

CFR vezérigazgatósága tehát ugy döntött, 

hogy junius hó 25-én, ünnepélyes keretek kö- 

zött csak felavatják az alagutat, a forgalom- 

nak pedig akkor adják át, amikor a szellőz- 

tető berendezéseket is megteremtik. Ehhez 

ujabb négy millió lejre volna szükség, az ösz- 

szegre azonban egyelőre semmiféle fedezet 

sincsen. 

- KÁROLY KIRÁLY LÁTOGATÁSÁNAK 

LEZAJLÁSÁTC MEGHAGYJÁK AZ ARADI 

VÁROSI TANÁCSOT. Aradi tudósitónk je- 

lenti: Amióta a Jorga-kormány megalakult, 

állandóan szó volt az aradi városi tanács fel- 

oszlatásáról. Bár több vizsgálatot is folytat- 

tak a városi tanács ellen, a feloszlatást elren- 

delő végzés állandóan késett. A városi tanács- 

nak tegnap délutánra hivták össze a közgyü- 

lését, miután egy belügyminiszteri rendelet 
a megelőző tanácsülés megtartását nem enge- 

délyezte. Most is várták a betiltást, de az 
nem érkezett meg és a városatyák megkezdet- 

ték a közgyülést. Tanácskozás közben érke- 
zett telefonértesités a vármegyei perefekturá- 

tól, hogy a belügyminisztérium határozottan 

megtiltja a városi tanács ülésének megtartá- 

sát, mire az ülést azonnal feloszlatták. - A 
tanács feloszlatásának ügye csak junius 23- 
ika után lesz teljesen időszerü A kormány 
ugyanis meg akarja várni az aradi lovasezred 

jubileumi ünnepségét, amelyre Károly király 
és az ezred tulajdonosa, Averescu marsall is 
megérkezik. Az ünnepség lezajlása után az 
aradi tanács felett is meghuzzák a lélekha- 
rangot. 

ELJEGYZÉS. Gönczi Anna Sepsiszent- 

király és Franz Martin, Höltövény, jegyesek. 

(Minden külön értesités helyett.) 

Telelon . 
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- MOLNAÁR KAROLTY ES-MOLL SZIMFŐ- 

NIÁJÁNAK ELőŐADÁSA A BRASSÓlI SZIM- 

FóNIKUSOK HANGVERSENYÉN. A brassói 

Astra-konzervatórium kiegészitett szimfóni- 

kus zenekara tegnap, kedden este nagysikerü 

hangversenyt adott a Hontérus-főgimnázium 

aulájában. Ezen a hangversenyen mutatko- 

zott be a nagy nyilvánosság előtt Molnár Ká- 

roly fiatal brassói zeneszerző, akinek Es-moll 

szimfóniáját hallottuk. 

bescu Constantin konzervatóriumi igazgató- 

nak és Paul Richter zeneigazgatónak a tanit- 

ványa s a kiváló zenepedagógusok nevelő 

munkája szimfónikus költeménye minden 

ütemén megérzett. Megállapithatjuk, hogy a 

fiatal komponista igen erős és képzelőerővel 

megáldott muzsikus, aki, ha egyelőre messze 

is jár még a beethoveni tökéletességtől, első 

szerzeményében is 
oroszlánkörmeit. Muzsikája friss, szines és me- 

leg. Minden hatást szinte egyszerre akar ki- 

használni, hogy megmutassa tudását. Parti- 

turája emiatt néhány helyen tulzsufolt, de 

fiatalos tuláradásában is mindvégig érdekes 

madik tétele a forma tisztaságával és hatá- 

sos effektusaival sokat és jót sejttető igéret. 

Az a benyomásunk, hogy Molnár Károlyt öt- 

letessége és frissessége jó szövegkönyv esetén 

rövidesen számottevő operakomponistává len- 

diti előre. A tapsvihart és tisztelői babérko- 

szoruját a legteljesebb mértékben kiérdemel- 

te. – Wagner Tannháuser nyitányát és Csaj- 
kovszki „1812" cimü szimfónikus költeményét 

Bobescu igazgató hatalmas lendülettel vezé- 

nyelte s kiváló dirigensi képességeit ezuttal 
is bebizonyitotta. Szivesen és igen sokszor 
szeretnők látni a brassói szimfónikus hangver- 
senyek vezetőjeként. A közönség a szép és 
meleg estét sürü tapsviharral köszönte meg. 

– fz— 

- GÁZOLÓ MOTORBICIKLI. Tegnap dél- 
után a 1819. Bv. jelzésü motorbicikli, amelyet 

Pesteanu Ovidiu technikus vezetett, 

utcáin teljes sebességgel száguldott. Egy utke- 
reszteződésnél elütötte Mészáros Erzsi 20 éves 
brassói illetőségü nőt. A szerencsétlen áldozat 
jobb lába eltört, azonkivül sulyos horzsolási 

sebeket szenvedett. Azonnal kórházba szálli- 
tották. A gázoló motorbiciklista ellen pedig 
meginditották az eljárást. : 

– TEMESVÁRI HIREK. Temesvári tudósi- 
A vasut igazgatósága ujabban tónk jelenti: 

ismét tizennégy magyar altisztet, főleg váltó- 
kezelőt bocsátott el, akikkel, - a nyugdijigé- 
nyek mellőzésével, - azonnali eltávolitásukat 
közölték. Az elbocsátási ok, a már sablon- 
számba menő mottó: a román nyelv nemtu- 
dása. = A temesvári rendőrség már két és 
fél hónapja vár a fizetésére. Most végre meg- 
történt az átutalás, de a rendőrök a sors iro- 

niája folytán egy banit sem kaptak. Az át- 
utalás ugyanis Ciurca, volt rendőrkvesztor 
nevére szólott és ezért nem folyósitotta Cre- 
nian Aurél rendőrprefektus a fizetéseket. Az 
összeget visszaküldték illetékes helyre. ahol 
az átutalást Crenian nevére fogják kiállita- 
ni. Az indokolatlan szőrszálhasogatás miatt a 
rendőrök ujabb pár hétig várhatnak. 
Ujabb kommunista ügyben inditott nyomo- g - ELVESZETT Brassóban tula puderdo- zást a temesvári rendőrség. Eddig kilenc em- 
bert tartóztattak le. A nyomozás szálai Uj- 
aradra vezettek, 
István kertésznél nagyobb mennyiségü röp- 
iratot foglaltak le a házkutatás alkalmával. 

A VASUTNÁL. A CFR vezérigazgatóságának 
legutóbb kelt rendelete értelmében mindazon 
vasuti tisztviselők és alkalmazottak, akik 
szolgálatuk természete folytán az utazókö- 
zönséggel érintkeznek, folyó évi november hó 
elsejétől kezdve, szolgálatban kötelesek az 
előirt egyenruhát viselni. Az egyenruhát a 
magasabb fizetésü tisztviselők saját maguk 
kötelesek beszerezni, mig a szolgaszemélyzet 
a szükséges egyenruhát hivatalból fogja kap- 
ni dijtalanul, azért azonban az előirt viselési 
időtartamra anyagi felelősséggel tartozik. 

– ÉJFÉLI VENDÉG A BUDAPESTI FE- 
RENC JÓZSEF-HID TETEJÉN. Budapestről 
jelentik: Tegnap éjféltájban a Ferenc József- 
hidon hatalmas tömeg verődött össze, mert a 
hid legmagasabb pontján, a közismert turul- 
madáron, egy férfit fedeztek fel, aki a kihi- 
vott rendőrök és tüzoltók hosszas rábeszélé- 
sére hagyta csak ott a veszedelmes helyet. A 
turul lovagja a rendőrségen elmondotta, hogy 
Stefán Dániel harmincéves lakatossegéd. Fe- 
leségétől már harmadik éve különváltan él, 
most azonban visszahivta, de az asszony gyá- 
vának nevezte s ő ilyen módon akart me- 
részségéről tanuságot tenni. Eredetileg a Du- 
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A 
WESTERN beszélőgén. 

Ma szerdán premier. Énekes német hangoslilm. Káprázatosan szép felvételek. Velencei gyönvörü tájak 

ardiszdlam 
Gyönyörü ének és zeneszámok. A főszerepekben a legmárkásabb filmszinészek. 

(IN EINER KLEI- 
NENKONDITOREN) 

Magyar feliratok. 

Következő világattrakciónk ! A szezon legragyogóbb hangos filmszenzációja 

.k 
: 

„A mégy Tlivér A nyugaton a helvzet változatlan 
testvériilmje, de sokkal érdekesebb annál 

dolta a dolgot, lévén három gyermek atyja 
és lemászott. Az eljárás közcsendhábonlás és 
botrányokozás cimén megindult ellene. 

– Gyomor és hasbántalmak, izké- 
konyság, migrén, kimerültség, szédülés, 

-
 

Molnár Károly Bo- 

megmutatta a tehetség 

Brassó 

ahol a letartóztatott Geltz 

szivszorulás, rémes álmok, ijedtség, ál- 
talános rosszullét, csökkent munkaké- 
pesség sok esetben megszünnek azáltal, 
hogy a beteg naponként reggel éhgyo- 
morra megiszik egy pohár természetes 
„Fehér József" keserüvizet. Az emésztő- 
szervek bántalmainak szakorvosai álta- 
lánosan dicsérik a Ferenc Józset vizet, 
mert ez a gyomor és belek müködését 
előmozditja, az epekiválasztást fokozza, 
az anyagcserét megélénkiti és a vért fel- 
frissiti. - A Ferenc Józsel keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 

—- HUNYADMEGYEI HIREK. Déváról je- 

lentik: A megye prefektusává dr. Bratu De- 

meter kolozsvári ügyvédet nevezték ki, aki 
azonban mai napig sem foglalta el hivatalát. 

Amint most értesülünk, dr. Bratu prefektust 
a belügyminiszter ujabbi 30 napra szabadsá- 
golta, amiből viszont arra is lehet következ- 
tetni, hogy dr. Dejan delegált prefektust fog- 
ják állásában véglegesiteni. - Vulkánban fo- 
Íyó hó 13-én mintegy 300 munkanélküli verő- 
dött össze a községháza előtt és huzamosabb 

igazgatósági épület elé vonultak, ahol mun- 
kát és kenyeret kértek. Mindkét helyen igye- 
keztek megnyugtatni őket, hogy megfelelő lé- 
péseket tesznek segélyezésük érdekében, mire 
a munkanélküliek rendben szétoszlottak. 

FÁT A VASUTASOK. A CFR vezérigazgató- 
sága rendeletet adott ki, amelyben közli a 

séges tüzelőfa beszerzését megkönnyitendő, az 
alkalmazottai részére szükséges famennyisé- 
get a legolcsóbb árajánlatot tevő fakereskedő 
cégektől beszerzi, annak árát kifizeti és azt 
az alkalmazottak fizetéséből hat havi részlet- 
ben fogja levonásba hozni. - Az alkalma- 
zottak által igényelt famennyiség leszállitása 
julius, augusztus és szeptember hónapokban 
történik s a szállitási illetékekből minden al- 
kalmazott 70 százalékos 
A vezérigazgatóság ezen intézkedése nagyban 
megkönnyiti az áldozati takszákkal amugy is 

megterhelt vasutasságnak tüzifával való ellá- 
tását. : 

évi közgyülése 1931. junius hó 21-én délután 
4 órakor lesz megtartva a Csizmadia-utcai 
állami elemi iskolában. Kezdete délután 4 
órakor. Fenti közgyülésre ezuton is meghiv- 
juk az érdekelt iparosokat és kereskedőket, 
azzal, hogy amennyiben 21-én határozatkép- 
telen lenne a közgyülés, ugy, – külön össze- 
hivás nélkül, — junius hó 28-án, tekintet nél- 
kül a megjelentek számára, a közgyülés meg- 
tartatik. - Az elnökség. : 

bozka, strandtól, Lópiacon, Kapu-utcáig. 
Szerencsés megtalálóját kérem jutalom elle- 
nében a B. L. könyvosztályában leadni. 

- 

nába akart ugrani, de a magasban meggon- 

idő óta tartó koplalásaikra való tekintettel, 
gyorssegély kiosztását kérték, innen pedig az 

- RÉSZLETFIZETÉSRE KAPNAK TUZI- 

vasuti személyzettel, hogy a téli idényre szük- 

kedvezményt élvez. 

MEGHIVÓ. A brassói tanonciskolák ez- 

CSINOS ES TARTOS SELYEMHARISNYA ! 

- MILYEN IDŐ LESZ? A budapesti mete. 
orológiai intézet jelentése szerint tulnyomóan 
derült, meleg idő várható. 

– Hogyan éljen a gyomor- és a bél 
bajos ember? Erre tanit meg bennönet 
az a könyv, ami fenti cimmel most 
hagyta el a sajtót Budapesten. A kitü- 
nő munkát Dr. Lukács Pál belgyógyász 
főorvos irta s benne, minden laikus 
számára érthető formában ad rengeteg 
gyakorlati tanácsot mindazoknak, akik 
gyomor és bélbetegségekben szenved- 
nek, vagy arra hajlamosak. tÁra §8 lej. 
kerbató a „Brassói Lapok" könyvosztá- 
ában. 
Va MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. Tudósi- 
tónk jelenti: A Tábla szabadlábra helyezte 
dr. Lupu Leon szászrégeni ügyvédet, akit er- 
dőbonok közvetitése miatt tartóztattak le. Az 
indokolásban a Tábla kimondja, hogy Lu- 
punak ügyvédi minőségében joga volt hason- 
ló ügyekben eljárni. - Nyárádremete köze- 
lében, az erdőben, a vihar összedöntött egy 
kunyhót, amelyben Vas-Almási Ferenc het- 
venéves remete lakott. A ráomló kunyhó a 
szerencsétlen öreget agyonnyomta és ma már 
csak a holttestét találták meg. - A marosvá- 
sárhelyi rendőrség elfogta Rabandunah Szil- 
veszter ukrajnai származásu, volt csernovici 
tanárt, aki a szerdára virradó éjszaka, két 
társával betört Bálint Béla Teleki-utcai mé. 
szároshoz. Rabandunah nemrégen szabadult 
ki a börtönből, ahol kommunista agitáció mi- 
att négy évet ült és ott ismerkedett meg né- 
hány betörővel, akikkel azután bandát alaki- 
tott. Társait körözik. 

Megkezdődött az olcsó maradékok kiárusitása 

cégnél 

Előkelő. külföldi gyár Erdély nagyobb vá- 
rosaiban reprezentálni tudó agilis begbiz- 
hato helyi képviselőket keres. akiknek 
elsőrendü közszükségleti cikkel urakat kell 
látogatniok. A képviselet állandó megélhe- 
tést biztosit. Garanciaképes prima refe- 
renciákkal rendelkező urak részletes aján- 
lata kéretik ,Existencia" jeligére RUDOLF 

MOSSE hirdetőbe AÁrad 

Brassó 

Szerdán, csütörtökön és pénteken junius 
17. 18 és 19-én közkivánatra 

Rlegszebb Tanyo' 
cCimü film fut. 

Főszerepben: Willy Forst, Verebes Ernő 

london lánáokban 
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– ALIG VAN KÖNTV, amely nélkülözhe- 
tlenebb volna, mint a lexikon. De egy kom- 
lett lexikon eddig nehéz ezresekbe került, a 
hit csak igen kevesen szerezhettek meg ma- 
iknak. Ezen a nehézségen segitett a Géniusz 
önyvkiadó, egykötetes, komplett magyar le- 
ikonával. A „Géniusz kis lexikona", S00 kep- 

rel. 064 mümellékletével, 10153 oldalnyi terje- 
elemben, a tudásnak egész tárházát nyujtja 
miután egész uj kiadás, az intelligens olva- 

megtalálja benne mindazt, amire olvasmá- 
[vai és a gyakorlati élet folyamán olyan sok- 
for van szüksége. S ami a legfontosabb, a 
Géniusz kis lexikon"-t mindenki. megveheti, 
hert, ami eddig ezresekbe került, az most 
hindössze 200 lej er árt szállitja, vidékre 
ortómentesen a „Ge z kis lexikon" pro- 
aganda kiadását a Brassói Lapok könyvosz- 

hálya. 

j ISMERD MEG MAGAD sgrafológiai 
káselemzés által, hogy irányitója lehess ugy 
magad, mint a hozzátartozóid sorsának. 

itünő elemzést készit Schneider J. grafoló- 
usnő. 100 lejért. Brassó, Sütő-utca 4. Fogad 
ak délelőtt. 
- SOMLAY ARTHURÉK BRASSÓI VEN- 
éGSZEREPLÉSE. Junius utolsó hetében 
agyjelentőségü müvészi esemény játszódik 
Brassóban. A budapesti Vigszinház kiváló 

rámai szinészeiből alakult kis együ élén 
omlay Arthurral, a kiváló magyar szmész-, 
el, erdélyi körutja alkalmával Brassóba is 
Hátogat és a város szinházszerető közönségét 
ét estén keresztül fogja kifogástalan tökéle- 
sségü előadásaival gyönyörködtetni. A Vig- 
inház együttese Brassóban junius hó 24-én 
, 23-én tart előadást. Az eddigi tervek sze- 
nt szinre hozzák Somerset Maugham-nek, a 
Hághirü angol irónak „Kenyérkeresők" cimü 
legrázó erejü társadalmi szatiráját és a ma- 
ar gárda egyik talentumos képviselőjének, 
odor Lászlónak „Töltőtoll" cimü vigjáték- 
jdonságát, amely, eltekintve budapesti sike- 
Hől, Párisban is állandóan táblás házak 
őtt került előadásra. 

„TÁVASZI FELHŐK AZ ÉGEN...". 
hubert e hires dalát, vagy más tavaszi dalt 
ekelünk évente első tavaszi utunkon, az éb- 
dező természetbe. Hóvirág és krókusz üd- 
zölnek első kirándulásunkon. Vasárnapon- 
ént látjuk a fák és bokrok bimbóinak bol- 
g felszabadulását a téli álomból, amelyek 
etve mutatták tavaszi ruhájukat. Óh, hogy 
ültünk mi is, ha a nap kisért első sétán- 
bn, – zivataros napokon pedig versenyt éne- 
ltünk a viharral, - még esős napok sem 
adályoztak meg vándorlókedvünkben. Idő- 
iltozás, hősülyedés, nem tudtak ártani ne- 

apján tudtuk, hogy a jól bezsirozott bőr, 
deg, zivataros napokban, jobban véd a le- 
iléstől, mint a zsirtalan bőr. A bőr faggyu- 
gombolyag-mirigyei elegendő zsirt válasz- 
nának ki, ha a gyakori, - különösen zsir- 
lan szappannal való, - mosakodás által, a 
rzsiradék egy részét el nem távolitanák. Ki- 
venlitésképpen a vándorló és sportoló, 
émmel, vagy olajjal kell bedörzsölje a bő- 
t. A legtöbb bőrápoló szernek az a hátrá- 
a van, hogy a bőrön vastag zsirréteg for- 
jában lerakódik. Ezáltal eltömi a bőrmiri- 
eket. és pórusokat, megakadályozza a bőr 
lélegzését és izzadását. Kivételt képeznek a 
vea-Creme és Nivea-Olaj, amelyeknek fő- 

lönben egyetlen más készitményben sem ta- 
hatjuk meg. Az Euceritnek nagy előnye az, 
gy a bőrkamrákba mélyen behatol és ezál- 
leljut a szaruhártyáig is. Képes továbbá 
gyobb vizmennyiség befogadására, miáltal 
bőrpárolgást elősegiíti, ugy, hogy a bőrlé- 
szést a szabad póruson át mi sem akadá- 
ozza. A bőr tehát egészséges marad és el- 
áll a szeszélyes tavasz szélviharainak és 
óváltozásainak. A tavaszi levegő nagy befo- 
ással van némely ember bőrére, ugy, hogy 
eldurvul és felrepedezik. Aki kirándulás 

őtt és esténként bőrét Nivea-Crémmel ápol- 
elkerüli ezeket a bajokat és a krém állan- 
használata által nagyon puha, bársonyos 
rugalmas bőrt kap. A hosszu téli pihe- 

ben, amikor közülünk soknak hivatása nem 
ed időt a sportolásra, tagjaink berozsdá- 

nak. Az első kiránduló nap meghozza az 
bmlázat. Ha utána csak egyszerüen pihen- 
HNük testünket, ugy az másnapra teljesen 
Imondja a szolgálatot. Az izom- és végtag- 
idalmak elüzésére legjobb a forró fürdő és 
ána Nivea-Olajjal való masszázs. A bőrápo- 
olajjal való masszázs magában is elegen- 
mert az olaj is elvégzi a bőrtisztitást. A 
hsszázs-mozdulatok által élénkitjük a bőr 
mpintó- és nyomó-idegeit, tökéletesebbé tesz- 

a bőr vérkeringését, élénkebbé a bőr lé- 
zését, a fáradtság tünetei megszünnek az 
okban és ezzel együtt a fájdalmak is. Udi- 
álom után,, másnap reggel frissen folytat- 
k vándorturánkat a tavaszba. 

eresünk brassói Fióküzletünk részére né- 
met, román, maguyar nuelvben perfekt 

irodistanőt 
jánlatok eddigi müködés megielölésével. 

bizonuitványmásolatokkal 

Székely a Réti 
Erdélyrészi Butorgyár Rt.-hoz 

Tárgu-Muresre küldendők. Sz 13502 
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ink, régi, edzett vándoroknak: Jó és gondos 
ápolás támogatott ebben. Régi tapasztalat 

katrésze a bőrrel rokon Eucerit. Ezt a szert 

Bz utolsó pillanatban kötelezettséget 
vállalt a Kreditanstalt legtöbb tartozá- 
salért a lemondott oszírák kormány 

Bécs, junius 17. 
A Nemz 

este többór-s ülést tartott, amelyen Juch 
énzügyminiszter közölte, hogy az ál- 
am a Kreditanstalt köve" ező kölcsö- 
neiért vállalta a kezességet: 

azért az ötvenmillió schillingért, ame- 
lyet mint uj betétet bocsátottak a Kre- 
ditanstalt rendelkezésére, 
mindazokért a követelésekért, ame- 

lyek az Osztrák Nemzeti Bank számá- 
ra 1931. május 30 után legfeljebb száz- 

Kredit- 
nyuj- 

husz millió schilling erejéig a 
anstaltnak bármilyen formában 
tott hitelekből adódnak. 
Az osztrák takarékpénztárakkal to- 

vábbi megállapodás létesült, amelynek 
értelmében a takarékpénztáraktól a 

Tanács főbizottsága kedden 

Kreditanstaltnak juniusban nyujtott hi- 
telére olyan biztosiítékot nyujtanak, 
nimely később állami garanciára vezet- 
et. 
Közölte továbbá Juch pénzügyminisz- 

ter, hogy a külföldi hitelezőkkel meg- 
állapodtak a Kreditanstalt hetvenegy- 
milliónyi külföldi kötelezettségére vo- 
nakozólag, amelyre a bank kétévi mo- 
ratóriumot kap, az összegekért viszont 
az állam kezeskedik. 
Ezzel adva van a Kreditanstalt továb- 

bi müködésének lehetősége. 
ost már csak az a kérdés, hogy a 

kormánynak néhány óra mulva toör- 
tént lemondása után a megalakuló oj 
ormány átvállalja-e ezeket a kötele- 

zettségeket. 

Odaitélték a székely vármegyék ki- 
zárólagos villamosítási koncesszióját 

Öt vármegyét a szebeni Seta, négy megyét az ! talo-Belga 
társaság kapott meg 

Bukarest, junius 17. 

Egyik utóbbi számunkban részletesen 
foglalkoztunk azzal a nagvszabásu vál- 
lalkozási tervvel, amelyet különböző 
külföldi cégek akarnak megvalósitani 
Erdély villamositásával. Ugy látszik, a 
külföldi tőke ezidőszerint az elektrifi- 
kálásban látja a legjobb befektetési le- 
hetőséget, annál is inkább, mert - mint 

.. .. a 

Argetoianu pénzügyminiszter 

cesszionálására csak 1932-ben kerülhet 
sor. 

Az állam más jellegü vagyonához tar- 
tozik az erőforrások kiaknázásának a jo- 
ga is, amelyet koncessziók formájában 
már ebben az évben is átruházhatónak 

; kejelen- 
tette - az effektiv állami javak kon- dvarhely mezgyék 

talált. A villamositási koncessziók ügye 
egyébként már régóta huzódik, mig vég- 
re most az ipari és kereskedelmi minisz- 
térium véglegesen döntött arról, hogy a 
sok pályázó közül kinek itéli oda EÉr- 
dély középső és délkeleti részének vil- 
lamossági koncesszióját. 
A döntés szerint a nagyszebeni szék- 

helyü Erdélyi Villamossági Rt. (Seta) ki- 
zárólagos koncessziót kapott AÁlsófehér, 
Szeben, Nagyküküllő, Marostorda és 

villanyszükségleté- 
nek fedezésére. Ezzel egyidejüleg a 
brüsszeli Italo-Belga társaság ugyancsak 
kizárólagossági jogot kapott Brassó, Fo- 
garas, Háromszék és Csikmegyékre. Ér- 
dély további vidékeinek villamositásá- 
ról még nem történt döntés. 

Hónapról-hónapra visszacsik a 
rFomóániai állatkivitel 

A cses vámokait ujra felemelték - A4 Gorribilis 
köliségekkel indokolják az expori és az 

állafárak visszaesésér 
Kolozsvár, junius 17. 

A májusi szezónra várt javulás helyett a 
romániai állatkivitel ujabb nagyarányu visz- 
szaesést mutat fel. 

Arra, hogy a kiviteli szindikátusok fennál- 
lása óta milyen arányban esett vissza az ál- 
latekszport, szomoru fényt vet a kolozsvári 
szindikátus kimutatása, (a többi szindikátus 
adatai még hiányosak). Februárban a kül- 
földre szállitott tételek a következők voltak: 
Ausztriába 49 vagon (529 darab) szarvasmar- 
ha, 13 vagon (674 darab) sertés és 10 vagon 
Íriss hus, Csehszlovákiába 12 vagon (135 da- 
rab) szarvasmarha, 10 vagon (330 darab) ser- 

tés. Franciaországba 49 vagon (239 darab) 
szarvasmarha, 1 vagon (54 darab) sertés, 
Olaszországba 12 vagon (139 darab) szarvas- 
marha és 2 vagon friss hus. Márciusban igy 
alakult a helyzet: Ausztriába 78 vagon (828 
darab) szarvasmarha, 10 vagon (579 darab) 

sertés és 25 vagon hus, Csehszlovákiába 13 va- 
gon (190 darab) szarvasmarha, Franciaország- 
ba 34 vagon (579 darab) szarvasmarha, Olasz- 
országba ? vagon (78 darab) szarvasmarha 
és 2 vagon hus. Áprilisban kivittek az or- 
szágból Ausztriába 71 vagon (774 darab) szar- 
vasmarhát. 3 vagon (144 darab) sertést és 9 
vagon hust, Csehszlovákiába 9 vagon (116 da- 
rab), Franciaországba 19 vagon (227 darab), 
Olaszországba 3 vagon (40 darab) szarvas- 
marhát. Május statisztikája a következő: 
Ausztriába 36 vagon (589 darab) szarvasmar- 
ha, 4 vagon (237 darab) sertés, 6 vagon hus, 
Csehszlovákiába 18 vagon (274 darab), Fran- 
ciaországba 13 vagon (170 darab) és Olaszor- 
szágba 2 vagon (25 darab) szarvasmarhát ex- 
portáltak a kolozsvári szindikátus területéről, 
Áprilissal szemben tehát a májusi kivitel 35 
százalékos visszaesést mutat. A juniusi kivitel 
előreláthatóan még rosszabb lesz, mert junius 
10-iki érvényességgel Csehszlovákia több, 
mint 40 százalékkal, (kilónként 116 fillérről 
160 fillérre), felemelte az állatbeviteli vámo- 
kat. .

—
-
 

A fenti adatokból még egy lesujtó körül- 
mény állapitható meg. 
A friss hus kibitele 
megszünt, 

illetve az egyedüli osztrák piacon is, ahová 
még sikerült belőle exportálni, állandó vissza- 
esést mutat fel. 
Az állatkiviteli szindikátusok uniója a tul- 

magas költségekkel indokolja az export visz- 
szaesését. Kimutatja, hogy talán még egy 
olyan árucikk sincs, amelyre annyi illeték és 
költség nehezedne az értékesitésig. A bécsi 
piacra irányitott szállitmányoknál például 
vagononként a következő költségek merülnek 
fel: 400 lej vám minden darab után, a vám- 

deklaráció 7 lej, bélyegek 106 lej, 1 százalékos 
forgalmi adó 880 lej, állategészségügyi látta- 
mozás 500 lej. nyomtatvány 23 lej, vasuti 
jegyzék 1354 lej, vámnapidij 40 lej, összesen 
5090 lej. Ugyanegy vagonnál még a további 
költségek is vannak belföldön: állatorvosi il- 
leték 100 lej, etetés 5300 lej, elhelyezés 100 lej, 
vámjutalék 600 lej. telefon és távirat 60 lej, 
munkanélküliek részére 10 lej, összesen 1170 
lej. A két tétel összege 6860 lej és az áru még 
mindig román térületen van. Ha egy szarvas- 
marha átlagos sulyát 700 kilónak vesszük, a 
kezelési és vámköltségek kilónként 1 lejt tesz- 
nek ki. Ehhez jön azután a Magyarországon 
át és Ausztriába való szállitás osztrák bevi- 

ugyszóloán teljesen 

teli vám, forgalmi adó, stb., amelyek összege 
vagononként 62.100 lejre rugnak. 
Egy oagon élőállat költségei tehát a határ- 
tól a bécsi St. Marx-piacig 68.960 lejt tesz- 
nek ki, 

amiben nincs benne a CFR-en való szállitás 
dija, a kisérő fizetése és - az állatkiviteli 
szindikátusoknak fizetendő dijak. Mindezek a 
költségek kilónként a következő összegekkel 
drágitják meg a külföldre szállitott árut: Ro- 
mániában fizetendő kezelési és vámdijak 1 
lej. Magyarországon és Ausztriában fizeten- 
dő költségek 9 lej, sulyveszteség (darabonkint 
átlag 35 kiló), 1 lej, járlati dij és berakodás 
0.40 lej, összesen 11.40 lej, Bécsben az élőállat 

kilóját 1-1.10 schillingért, vagyis 26 lejért le 
het eladni. Ha levonjuk belőle a költségeket, 

az exportőrnek 15.60 leje marad kilónkint, 
oagyis ennyit adhat a szaropasmarháért a 
belföldi piacon. 

Ez az oka annak többek között, hogy a ki- 
vitel visszafejlődik és, hogy a belföldi állat. 
árak olyan katasztrófálisan lerombolódtak. — 
Csakhogy éppen az állatszindikátusok hiva- 
tása és feladata lenne az, hogy ezeken a tart- 
hatatlan- állapotokon segitsen. - Ez azonban 
mindeddig a legkisebb mértékben sem sike- 
rült. Egyelőre az a helyzet, hogy a rengeteg 
költséggel járó állatexportot a szindikátusok 
még jobban megdrágitják. 

eseseesesseevmeeemeSeSBéESVESseze 

1931. junius 17. 

ZÜRICH (nyitás): Berlin 122.20, Amsterdam 
207.52, Newyork 513.05, London 23.0475, Páris 
20.17. Milánó 26.96, Prága 13.23, Budapest 
9002.50, Belgrád 911 és ötnyolcad, Bukarest 
506.253, Varsó 57.70, Bécs z2.37. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
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– EVZÁRÓ A RÓM. KATH. FőGIMNÁ- 
ZIUMBAN. A brassói római katholikus fő- 
gimnáziumban az évvégi rendes osztályvizs- 
gák hétfőn, junius hó 23-én befejeződnek. Az 
igazgató évi jelentésével s a jutalmak kiosz- 
tásával kapcsolatos nyilvános müsoros évzá- 
róünnepély az intézet tornatermében, szerdán, 
junius hó 24-én délután 5 órakor kezdődik. 
Csütörtökön, junius hó 25-én délelőtt 9 óra- 
kor ünnepélyes hálaadó istentisztelet s utána 
az évi értesitők kiosztásával zárul be az 1930 
–51. iskolai esztendő. Az évzáró ünnepélyre s 
a hálaadó istentiszteletre a t. szülőket, az in- 
tézet öreg diákjait, jótevőit s Brassó egész 
magyarságát tisztelettel meghivja az intézet 
igazgatósága, tanártestülete és ifjusága. 
– A SZÉKELYKERESZTURI UNITÁRIUS 

FŐGIMNÁZIUM ELőLJÁRÓSÁGA és a mel- 
léje alakult iskola fenntartó bizottság meg-- 
nyugvással jelenti, hogy a főgimnázium felső 
tagozata megmentéséért meginditott társadal- 
mi gyüjtés olyan eredménnyel végződött, 
hogy az intézet előljárósága a már befolyt, 
megajánlott és a jövőben is várható adomá- 
nyok alapján vállalhatta a felelősséget a fel- 
ső tagozat fenntartásának költségeiért s igy a 
főgimnázium továbbra is eddigi tagozataiban 
fog müködni, amihez az egyházi főhatóság is 
már beleegvezését adta. Ámidőn a megnyil- 
vánult és jórészben a következő évekre is szó- 
ló támogatásért az előljáróság ez uton is ki- 
fejezi mindenkinek hálás köszönetét, egyben 
tisztelettel értesiti mindazokat, - akik a felső 
tagozat fenntartási alapjához hozzájárulásu- 
kat bármekkora összeggel, vagy más szolgál- 
tatásokkal bejelentették s erről kötelező nyi- 
latkozatokat küldöttek be, - hogy az abban 
tozlalt kötelezettségek teljesitése esedékessé 
vált. 

ereeeeseseseeseseseeeeseeees. 

4 KERÜLETI VÁLOGATOTT MéÉRKŐőŐZÉS 
LESZ VASÁRNAP BRASSÓBAN. Érdekes 
footballmeccs lesz vasárnap délután Brassó- 
ban. Segesvár, Székelyudvarhely és Medgyes 
legjobb játékosaiból válogatott együttes fog 
mérkőzni Brassó válogatott csapatával. A há- 
rom város footballcsapata jó játékerőt képvi- 
sel, ugy, hogy izgalmas küzdelemre van kilá- 
tás. A favorit természetesen Brassó, mely a 
lígabajnokot is adta és melynek előnyt jelent 
a hazai pálya is. 
A Brasovia vasárnap Kézdivásárhelyen ját- 

szik a KSE csapata ellen. A meccs revánsjel- 
leggel bir. 

A BRASSÓI FOOTBALLBIRÓ BIZOTT- 
SÁG jövő kedden a Lurtz vendéglőben ülést 
tart, melyre az összes, vizsgára jelentkező bi- 
rójelölteket meghivja. 

? AZ IVRIA FOGARASON. Vasárnap Fo- garason vendégszerepel az Ivria, a C. §. Fa- garasul ellen. Az Ivria régi, kipróbált játéko- sait szerepelteti, azonban erősen kell küzde- nie, ha a jóképességü Fagarasul ellen győzni akar. A brassóiak a következő összeállitásban 
játszanak: Weiszfeiler, Sanyi, Csajla, Dauber, Gidáli, Goldstein, Erdélyi II.. Stammler, Icsu. él T Fried és Tiehtbla. 

Foothallahdák I-a 
1/180, /200, "/250, v300 gummival 

mecs 
labda La H- 

Viszonteladóknak kedvezmény 

GELLER-nel, ei zösusen az 
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megfekszi a várost, öt lépésnyire sem le- 

Keleti levelek " 
Irja: Baktay Ervin Szimlában, India nyári 

iővárosában 
ered az igazi nyári eső, ez felér a legna- 
gyobb hazai felhőszakadással is. Csak az 
a különbség, hogy ez a felhőszakadás na- 
pokig is eltarthat. Rögtönzött zuhatagok 
harsognak ilyenkor alá a szimlai hegyek 
szirthasadékain és nincs fontosabb ruha- 
danab az esőköpenynél. 
Hanem, ha eláll az eső és estefelé kissé 

felszakad a felhők sötét ibolyaszinü kár- 
pitja, akkor az ég bőven kárpótolja az 
embert a felhőködért és a sárért: olyan 
felséges, leirhatatlanul pompázó naple- 
mentét a világnak csak nagyon kevés 
pontján lehet látni, mint itt, a Himalája 
magaslatain. Ragyogó szinözön, a fény- 
nek és sugárzásnak valóságos orgiája 
kápráztatja el a nézőt, a felhők szakado- 
zottan gomolygó, sötét, de ragyogóan 
mély ibolyaszine, a megvilágitott páratö- 

Szimlát általában virágos uyelven 
Coudland-nak, a Felhők Földjének szok- 
ták nevezni. Az esős évszak három hó- 
napja alatt az egész város felhőruhába 
öltözik. A délnyugat felől, a monszun 
szárnyán érkező fellegek beleütköznek a 
hegyekbe, és ráborulnak, mint valami 
szürke, bolyhos prémpalást. Szimlában 
nincs köd, csak felhő, amely azonban fel- 
ér minden köddel, talán még a hires lon- 
donival is. Mikor egy-egy hatalmas felhő 

het látni. Milyen baj támadna ebből, ha 
autók szaladgálnának az utcákon! De a 
derék riksáválák nyugodtan ügéethetnek 
előre a legnagyobb ködben, illetve felhő- 

is. Nagyokat rikoltva és csengetve fi- : 
gyelmeztetik a szembejövőket és a járó- 
kelőket közeledtükre. Mikor aztán meg- 

s 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap : T50. illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 25 0/0 kedvezménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

ms 

JÉGSZEKRÉNYEK Kertész- 
- : Fiatal ktel 

Vétel-eladás nél, Targumures. Kivánatra ár- Ba aban slen pár Brassóban 1 szoba és kony- 
jegyzék. Brassói lerakat Tit- hás lakást keres azonnalra. 

Eladó complette fényképé- tes Pálnál. 12611 Cim 13529 sz. alatt a brassói 
szeti berendézés. 2 géppel. kiadóban. 
rendkivül előnyösen, részle- 

tekben is. Bővebbet „Alkalmi Allást keres Lakás és kitünő ellátás kap- 
vétel" jelige alatt a brassói ki-...... ható jó családnál, Bukarest 
adóban. 13406 NÁLLÓ, felvételekben és kozpontjálan Cim Sft. Apos 

Hoffherr-Schrantz, 110 vas- vevők fogadásában 18 jártas Miá 
rámás cséplőszekrény, üzem- fényképésznő, perfekt positiv Kiadó azonnalra udvaron, 
képes, eladó. dr. Birónál, Bara- és negativ retusőr, tö b évi egyedülálló három szoba, 
olt. : 13500 gyakorlattal állást keres. Vi- konyha, fürdőszobás lakás 

- dékre 1s elmegy. Szives megke- Voevozilor 2. alatt. Értekezni 
Fagylaltkészitő gépek és reséseket „Jómegjelenésü" jeli- Popescu, Brassó, Rosiorilor 

fagylalt-jégszekrények kapha- gére a brassói kiadóba kér. (Erzsébet-ucca) 10. 134853 
tók. Csalótzky János kádár- 
mesternél. Brassó, Hátulsó-ucca 

13464 

13482 Középkoru nő a háztartás 
sz = minden ágában jártas házveze- Vegyes : 
ELADÓ 1 drb. MÁV. gyárt- tőnőnek ajánlkozik. „Háztar- amomm 

mányu 3 éves kifogástalan, tás jeligére a bukaresti kiadó- Az ismert Jabenita-fürdő 
üzemképes, 930 mm-es golyós- 
csapágyas cséplőgép, herefej- 
tőkészülékkel, Hanomag trak- 

13536 

fürdők- 

a. (Szászrégen mellett) 
gyógyit rheumát és női bajo- 
kat." A legolcsóbb fürdő, meg- Csiszoló, nikkelező, 

torral, igen előnyös feltételek höz, khron, ezüst, stb.-hez, ál- nyilt junius 1-én. Kérjen 
mellett. Cim: „Industria-Eco- lást keres. Kovács József, Bu- prospektust. 13338 
nomia" rt. Timisoara. 13459 karest, Str. Edvard Grand 37. 

13534 Hölgyek! Az alábbi kézimun- 
2 hónapos „Cocker-Spaniel" kafüzeteket raktárról azonnal 

vadászkutyák olcsón eladók. L k szállitjuk: Filet-Blumenmuster Brassó, Katalin-ucca 10. 13330 aRUGS ö.Neue Filgtmuster (ö1.— : ilet-Hákelei myrna 
Eladó ház Brassóban, Zaj- Kiadó üzlethelyiség, csatla- (65,,, Vlenerín oravrna 

zoni-ut 25.,, 1 üzlethelyiség, 1 kozó 2 szoba, fürdőszobás la- Klein, 80 minta (38.—), Kelim- 
szoba, 1 konyha, keince udvar, kással, vagy anélkül Brassó- arbeiten II. füzet (63.—), A zá- 
és egy házhely. Felvilágositást ban forgalmas helyen, Mihail rójelben feltüntetett árak a na- 

e ad a bérlő és a tulajdonos Ga- Viteazul 8 (volt Gyár-ut). Ér- 
lation, Breaza jud. deklődni ottani vendéglőben. 

13528 

gyitott mintaivvel együtt érten- 
dők. Postai megrendeléseket az 
ár és 10.— lej portó előzetes 
beküldése ellenében ajánlva 

ogaras. 
13533 

lősség mellett szállitjuk. Bras- 
1x A szezon előrehaladottsága miatt : só Lapok Könyvosztálya. 

nad 
árleszállitás 

kabátokban, ruhákban 

komplék és bluzokban 

: Junius 8-25 közötti vásárlásoknál ! 

Sámuel Divatáruház 
ezelőtt : FENYVESI és SÁMUEL, 

Brassó, Buzasor 4. 

B Felelősszerkesztő : 
e 

e L. Kocsis Béla 
ABRASSO! LAPOK nyomdavállalatának kiadasa es 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
negyedévre 14, félévre 28, 

Házasság 

gyok. Üzletem bővitése céljá- 
bál, komoly hölgynek ismeret- 
ségét keresem, kinek hozomá- 

jeligére a brassói kiadóba ké- 
rek. 13481 

Uricsaládból származó fél- 
árva haiadon vagyok. Elha- 
tároztam, hogy férihez me- 
gyek. mert nagyon üresnek 
találom az életet. Keresztény 
urak szives közeledését ké- 
rem. Testben és lélekben 
szépnek mondanak Külön- 
féle bankokban elhelyezett 
készpénzhozományom van. 
Teljes cimü leveleket „22 
éves" jeligére a brassói ki- 

adóba kérek. 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 –58. Telefon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal) !—177 és 82 
8ucuresti-Bukarest 1, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 
rotmeiós myomása, Erassobaun. 

Havonta 100, negyedévre 309, félévre 600, évente 120) lej. Magyarországra évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420, félévre 829. 
évente 1600 leij 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a medbizottak, valamint minden bel- 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz- tián Kálmán) - Déva: Str. Ioan Creanga 2. (Balosh Géza), Telefon 17 Hunyad- és Alsófehérmegyék Tészére. Kolozsvár : Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann. Ignác - Marosvásár- k Benjámin Árpád. Szentgyörgy-u. 6. - Nagyszeben: Str Turnului 13. tSzidetváry László) —– Nagyvárad: Sir. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szatmár : Rákóczy-ut 37 (Kertész László). Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) — Temesvár . Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál). — Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes József.) 
megbizások telvételére és fizetések átvételére fenti, helyi mejbizottakon kivül a köv. bizottak vannak feljogosítva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

és kültöldi hir- 

központi meg- 

... 

10. OLDAL 

házas- 

biztosan 

vagy postacsomagonként fele- 

35 éves, önálló kereskedő va- 

nya van. Leveleket „Házasság 

tus 25-ig értendők. : 

vasuti 

zölddé vált kékje valami oly magnsztos, 
földöntuli szinfóniát zeng a szinek hang- 
talan muzsikájával, hogy a legdurváb 
szivü embernek is meg kell állnia, hogy 
legalább egy perere elfeledkezzék a szü- 
kös korlátok közé zárt, érdekhajszában el- 
fásult énjéről és akaratlanul is elmerül- 
jön és beleolvadjon a Nagyság és srepség 
titokzatos, megfoghatatlan látomásába. 
naplementéket Európában müvészi köz- 
helyek közé számitják, de jöjjön csak ide 
a fölényes esztéta és meressze szemét a 
nap isteni szinjátékára, itt, Keleten, ahol 
a Nap gyilkos, pusztitó őrjitő hatalom és 
egyben végtelen kegyü ajándékozó tud 
lenni! Csak itt lehet megérten,i miért sép- 
zelték a régi hinduk Siva nyakát kéknek, 
a naplementi égbolt mélytüzü, mennyei 
ibolyaszinét adván felséges attributumul 
az Istenségnek és miért ábrázolták Kris- 

a kék szin a nyugalom szuperlativuszá- 
nak, a mélységes, szótlan szeretetnek és 
odaadásnak a kifejezője. A hüvös nyuga- 
ton talán csak nagy müvészek viziójában 
kap testet, de itt valóság, az egek intelmes 
tanitása a szimbólumok örökéletü nyel- 
vén... : 

Igen, Szimla szép s megérdemli azt a ki- 
tüntetést, hogy Indiának az év egy részé- 
ben fővárosa és reprezentálója legyen. És 
ha most hátat forditunk a lenyugvó nap- 
nak és nekivágunk Szimla esti utcáinak, 
ha ugy tetszik, akár el is feledkezhetünk 

ABBAZIA 
Luxus szállók. (V. Bellevue v. Regina) 

Hotel Palace 

14 nap: II. o. 8950.—, III. o. 7650.— lej. 
21 nap: II. o. 11.350.—, III. o. 10.150.— lej. 
28 nap: II. o. 13.900.—, III. o. 12.614.— lej. 
Ezen árak julius 10-ig és szeptember hó 1- 

től érvényesek. 

14 nap: II. o. 9390.-, III. o. 8100.– lej. 
21 nap: II. o. 12.100.—, III. o. 10.800.— lej. 
28 nap: II. o. 14.800.—, III o. 13.500.— lej. 
Ezen árak julius 25-ig és szeptember hó 1- 
től érvényesek. 

14 nap: II. o. 10.400.—, III. o. 9100.— lej. 
21 nap: II. o. 13.5500.—, III. o. 12.300.— lej. 
28 nap: II. o. 17.500.—, III. o. 16.300.— lej. 
Ezen árak julius 26-tól szeptember hó 1-ig 

érvényesek. 

ABBAZIA II. 
Hotel San Marco 

14 nap: II. o. 8150.-, III. o. 6950.— lej. 

Az árak julius hó 1-től augusztus hó 25-ig 
értendők. . 

. Gradó, az Adria gyöngye 
Grand Hotel Metropol (v. a tetszés szerint ki- 

választott szállodák) 
7 nap: II. o. 6750.—, III. o. 5450.— lej. 
14 nap: II. o. 9500.-, III. o. 8200.- lej. 
21 nap: II. o. 12.250.—, III. o. 10.950.— lej. 
28 nap: II. o. 14.950.—, III. o. 13.650.— lej. 

Az árakban II. vagy III. osztályu gyorsvonat 
értendő, Budapesttől Budapestig. 

Teljes pensió, elsőrendü étkezéssel, borravaló, 
kurtaxa a strandon, sátor, fürdés bennfoglal- 

tatik. 

Az árak a főszezónra, junius 15-től augusz- 

Venezia-Lido, I. osztályu szállók. 
7 nap: II. o. 6880.-, III. o. 5380.- lej. 

14 nap: II. o. 9260.-, III. o. 7760.— lej. 
21 nap: II. o. 11.700.—, III. o. 10.200.— lej. 
28 nap: II. o. 14.000.—, III. o. 12.600.— lej. 
Az árak a főszezónra értendők, julius 1-től 
augusztus 25-ig. : 

Budapesttől-Budapestig II. vagy III. osz- 
tályu gyorsvonattal, teljes pensioval, elsőran- 
geu szállodákban. : 

A táblázatban megadott árakkal az a cé- 
lunk, hogy tájékoztatást nyujtsunk Olaszor- 

szág egyes helyeire, 14, 21 és 24 napos nya- 
ralások mennyibe kerülnek és a megadott 
árakban mindig Budapesttől- Budapestig a 
II., vagy III. o. gyorsvonatköltség bele van 

számitva. 

Mint fentebb közöltük, ezek az utazások 
egyéni utazások, bármely napon megkezdhe- 

tők, azonban julius 4-től minden hét szombat 
estén 18.15 órakor csoportjaink is indulnak 
Olaszország felé, de csak odafelé megy az il- 
lető csoporttal, az általa igénybe veendő für- 
dőhelyre, mig vissza egyénileg utazik. 

Természetesen, az ily utasok még külön 
kedvezményben 

adott árakon kivül is. : 
Helyszüke miatt nem áll módunkban fel- 

sorolni táblázatszerüen mindazokat a fürdő- 
helyeket, amelyekre ilyen pausch utazásokat 
tudunk biztositani, csupán a városok nevei- 
nek közlésére szoritkozunk: a tájékoztató ára- 
kat a fentiekben már moegadiak : 

meg aranylávája és az égbolt emaragd- 

nát, az istenembert, ibolyaszinü testtel. Ez 

Olvasóink és előfizetőink figyelmébe! 

Mielőtt nyaralni megy 
kérjen árajánlatot a „Brassói Lapok türdő- és utazási osztályától 

: Egyéni utazások minden lekötöttség nélkül, 
melyek bármely napon megkezdhetők és befejezhetők, igen nagy kedvezménnyel, 

21 nap: II. o. 12.500.—, III. o. 11.200.— lej. 
28 nap: II. o. 14.3590.—, III. o. 13.350.— lej. 

részesülnek, a meg- 

Mert a Kelet fiai és akármedd 

BRASSÓI LAPOK FORDŐ ÉS UTAZA 

l 

arról, h nem k Euró 

ezt a tipikusan orientális városrészt, ah 
apró' nyitott elejü boltocskákban ö. 
mesterember is eldolgozik akkora helye amekkorán Európában kettő sem tuj 
megférni, de azért mégis rendes munk 
végeznek és felénél olcsóbban, mint t 
hérbőrü kollégáik. Igen, el kell kerülnü 
a bazárt, a szőnyegüzletek kárpithalma, 
közt kuporgó öreg kalmárokkal, vagy 
bételdiót és a pán levelet mérő sza 
csokkal és utunkat a Mall előkelő utv. 
nala felé kell irányitanunk, ahol a Gray 
Hotel vagy más előkelő „lokálok" berme 
ből már kihangzik az utcára a jam 
band muzsikája és a mondain táncok / 
bogó vagy suroló ritmusa. A hotal elő 
egyre szaporodik a „szahibokra" várak 
zó riksák száma és mig odabenn zajlik, 
élet és pezseg a gyömbérsör meg a so 
and whisky', addig a sovány, szomoruk 
pü riksáválák lekuporodnak a földre já 
müveik körül. Rongyos leplekbe burk 
lózva szivják a hukkát, a faszénpari, 
alatt izzó olcsó dohánnyal töltött vizipi 
pát. Szótlanul ülnek és várnak. Várny 
nagyon sokáig, hosszu órákon át, miala 
talán megered a felhőszakadáshoz foglha 
tó eső és szegényes esőköpenyeiket is i 
áztatja. Ők várnak, türemesen várnak. 

1 

son is, ők kivárják, mig a szahibok. ak] 
odabenn él labenn élik a jó életet, szépen ösézes 
delőzködnek és hazamennek. 

Olaszországban: Laurina, Portorose, Venm 
zia, Riccione, Rimini Cattolica, Cesenatid 
Monte Cattini, Bordighera, Cortina d Ampem 
San Remo, Bellagio, a Como tavon, Riva 
sada tavon, Colle-Isarco, Dobibaco, s 

Ausztriában: Admont, Aflenz, Aspang, Ba 
Aussee, Baden bei Wien, Edlach, Gastei 
(Bad), Gleichenberg (Bad), Gmunden, G 
sern, Hall (Bad), Hallein Hinterbrühl HMol 
gastein Jgls, Jungbruna. (Ost-Tirol), Kitzbi 
hel, Lassnitzhöhce, Mallnitz. Maria-Wönl 
Millstatt, Maria-Zell, Mönichkirchen, Mühlim 
Mürzzuschlag, Pörtschach, a wörtitón, Radoe 
gung,Semmering, Velden a wörthi tón, Well 
lanbrunn, (kelet-Tirol 1120 méter), Zell an 
See, Zürs. 
Sovájcnak összes nyaraló és fürdőhelyére 
Németország, Franciaország, 

összes nyaraló és fürdőhelyeire. 
Csehszlovákiában kurtaxa és gyógydij 
gedményeket biztositunk Marienbad, Fra 
zensbad és Karlsbad fürdőhelyeire, szobal 
lalásokat eszközlünk, pensióval vagy pend 
nélkül, akár egyes étkezésekkel is, kedvi 
ményes áron, az ott levő: összes szállodík 
an. 
Előfizetőinknek és olvasóinknak mindd 

nyaralás és utazásbeli kivánságait ki birjd 
elégiteni és az általunk biztosított utazásd 
legyenek azok társas, vagy egyéniek, és nyi 
ralások, a legmagasabb figyelemmel és go 
dossággal vannak összeállitva, szállodák 
melyekbe elhelyezünk, mindenütt hidég, mi 
leg folyóvizes szobákat biztositunk, sőt te 
gerparti fürdőhelyeknél mindenütt közvel 
nül a tengerparton fekvő szállodákban biz 
sitjuk a nyaralásokat. 

Részletes felvilágositással szolgál a 
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Jugoszláoi 

ÖSZTÁLYA. 

: AÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
A gheorgheni közbirtokosság 14.000 bl 
holdat kitevő birtokán, mely nagy vadakbu 
igen gazdag vadász-lerület, a vadászatot 
halászatot folyó évi junius hó 28-án, vasít 
nap délután 3 órako-, a közbirtokosság i 
dahelyiségében tartanddó nyilvános árveréd 
haszonbérbe adja. : 

Gheorgheni, 1931. évi junius hó 14-én. 
Strancsi József, Madaras Baláts 

ig. elnök. ig. rénzt. 

ROSLFISCHERa 
Rózsáink teljes virágzásban vannál 

ÁMB 
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